



Мой прадедушка — воин

Колесникова Елена, 3 класс.

**Педагог: Промтова Надежда Фёдоровна,
МБОУ «Отраденская СОШ»**

Великая Отечественная война... Это раны и боль, это битва добра и зла, это горе и слёзы... Но вместе с тем — это огромное мужество, стойкость, героизм и борьба за свою землю!

Я выражаю нашим солдатам огромную благодарность за Победу в кровопролитной войне. Спасибо за мирное небо, за солнце, за утреннее спокойное пробуждение и возможность полноценно жить. О той эпохе написано много книг, статей; сняты документальные и художественные фильмы. Но ни один солдат не должен быть забыт!

В нашей школе ежегодно проводится месячник оборонно-массовой работы. Мы узнаём об ужасах войны, о зверски замученных людях, о концлагерях. Наши ученики ухаживают за памятниками погибшим воинам, на митингах мы выражаем благодарность ветеранам. Наша задача — никогда не забывать об ужасах войны!

Я была поражена, когда узнала о том, что в начале войны были открыты храмы, церкви, монастыри. Служились молебны о здравии наших соотечественников. Господь с Божией Матушкой и со всеми святыми оказали огромную помощь в Победе. Я смотрела по телевизору фильм, где перед последним боем советский боец целовал нательный крестик. А после боя выжил... Вера в Бога ещё больше укреплялась в сердцах и душах наших бойцов.

Я расскажу о своем прадеде, который защищал землю, уйдя в партизаны. Мой прадед, Понасов Александр Ефимович, в тысяча девятьсот сорок первом году без всяких сомнений попросился в партизанский отряд имени Виноградова, в бригаду разведчиков командира Шпадарева. Да и как же могло быть иначе, если наш край знаменит партизанской борьбой. Мой прадедушка выполнял задания командиров, ходил в разведку. А ведь ему было только семнадцать лет. В тысяча девятьсот сорок третьем году был ранен, получил контузию, лечился в госпитале. После выписки из госпиталя попал на фронт. С боями дошёл до Праги, Будапешта. Было трудно и голодно, не хватало медикаментов, боеприпасов, но с Божией помощью наши солдаты выстояли и смогли победить, потому что сражались за свою родную землю.

В тысяча девятьсот сорок пятом году мой прадедушка вернулся на родину. Началась мирная жизнь. Сразу после окончания войны прадедушка же-



нился. Воспитал восьмерых детей, среди которых и мой любимый дедушка. Работал в послевоенное время в администрации Брянского района.

В тысяча девятьсот семидесятом году устроился на работу в БАЗ (Брянский автомобильный завод) слесарем, где проработал до последних лет жизни, до тысяча девятьсот восемьдесят восьмого года.

Седьмого июня тысяча девятьсот восемьдесят восьмого года Александр Ефимович умер.

Имя прадедушки увековечено на стенде «Партизаны Отечественной войны Бежицкого района». Он награждён орденом Великой Отечественной войны, двумя орденами Красной Звезды, медалью «За освобождение Праги», медалью «За освобождение Будапешта».

В тысяча девятьсот восемьдесят девятом году после смерти прадедушка был посмертно награждён медалью «Участник Великой Отечественной войны» и медалью «Партизан». Награды нашли своего героя!

Память о моём прадедушке всегда будет храниться в нашей семье. Сегодня мы обязаны помнить о наших героях, которые не жалели жизни для нашего счастливого мирного детства.

Я живу в век информационных технологий. Мы очень информированы и жизнь наша в бытовом плане, конечно же, облегчена. Я хочу поделиться рецептом любви к жизни на примере моей семьи. Нас объединяет три поколения: бабушка, папа, мама, моя сестра и я. Все мы проживаем в одном доме. С раннего детства нас приучали к посильному труду — помыть посуду, убрать игрушки на место. Бабушка всегда говорила: «Доводи начатое дело до конца!» Эти слова стали для меня и сестры наказом. Сегодня главный труд для меня — это получение знаний, которые необходимы для приобретения будущей профессии. Кроме учёбы, я занимаюсь в музыкальной школе. Время провожу с пользой для здоровья, потому что без усилий невозможно добиться успешных результатов. Но без веры в Бога трудно достигать высот. Спасибо Богу за наши успехи! Но нам необходимо преодолевать и трудности. Это позволит нам закалить свой характер.





Наш прадед

**Прозоров Александр и Прозоров Арсений, 12 и 8 лет.
Педагог: Кормина Марина Владимировна,
Воскресная школа при храме во имя
Великомученика Георгия Победоносца г. Брянска**

Порошин Василий Осипович — наш прадед, которым мы очень гордимся, ведь он смело и отважно защищал Родину от врагов в годы Великой Отечественной войны.

Годы жизни: 20 сентября 1922 года — 14 сентября 2015 года. Родился в деревне Нелюбинцы Полемского сельского округа. Начал трудовую деятельность в 1938 году счетоводом колхоза.

В начале Великой Отечественной войны по комсомольскому набору был призван в военное училище, которое закончил в январе 1942 года, получив звание лейтенанта.

В марте-апреле защищал Тулу. Затем с войсками Донского фронта с боями отступал к Волге, защищал Сталинград. Где бы ни служил, он пользовался заслуженным авторитетом у солдат и офицеров.

Вспоминать о войне прадед не любил, видимо, тяжело ему досталась лямка защитника Отечества. За боевые действия в борьбе с фашизмом он награжден орденом Отечественной войны, медалью «За победу над Германией», всеми юбилейными знаками и медалями.

После демобилизации из рядов Советской Армии в январе 1946 года прадедуська работал бухгалтером колхоза, а затем с 1962 и до выхода на пенсию в 1982 году — главным экономистом в совхозе «Поломский».

За экономическую работу, внедрение хозяйственного расчета и получения высокой прибыли в 1971 году награжден орденом «Знак почета» и медалью «За доблестный труд».

Выйдя на заслуженный отдых, он около 10 лет возглавлял полемскую организацию ветеранов войны и труда.

Спасибо нашему прадедуське за смелость, за защиту нашей Родины, за мир на земле. Мы запомнили его добрым, веселым и отзывчивым человеком.





Подвиг моих прадедов

Коростелева Варвара, 9 лет
Педагог: Антонова Любовь Владимировна,
Воскресная школа при храме во имя
Великомученика Георгия Победоносца г. Брянска

Приближается самый теплый и грустный весенний месяц — май. А грустный, потому что мы вспоминаем тяжелые времена Великой Отечественной войны.

Вот уже несколько лет по всей стране проходит праздничный парад «Бессмертный полк». В прошлом году 9 мая я впервые приняла в нем участие со своей тетей Ириной. Мы несли фотографии моего прадеда — Аношина Трофима Кирилловича (1906–1983) и прадеда — Левшина Николая Григорьевича (1919–1944).

Дед Трофим родился в селе Асовица. В 35 лет ушел на фронт. Он был водителем при штабе Армии летного полка. Его задача была подвозить солдюку на аэродроме к самолетам. Дошел до Берлина. Награжден 3-мя медалями: «За отвагу». В мирное время работал в колхозе шофером, возил доярок. Умер в 1983 году от рака желудка.

Про деда Николая известно, что он умер в звании младшего лейтенанта от пулевого ранения в поселке Тырвайне Эстонской ССР Вирусского уезда.

Моя прабабушка, Левина Ирина Васильевна (1909), вместе с детьми чудом спаслась, спрыгнув в овраг, когда немцы открыли огонь по безоружным.

Война коснулась каждой семьи. И мы не должны забывать о тех, кто своей жизнью подарил нам мир.





Мой прадед — Глебов Иван Андреевич

Глебов Егор, 9 лет
Педагог: Антонова Любовь Владимировна
Воскресная школа при храме во имя
Великомученика Георгия Победоносца г. Брянска

В каждой семье есть свои герои Великой Отечественной войны. В нашей семье — это мой прадед, Глебов Иван Андреевич. Когда началась война, ему было 19 лет. Воевал в разведроту, командовал пулемётным расчётом.

Вынес все тяготы войны на своих молодых плечах.

Награжден орденами «Славы III степени», «Красной Звезды», «За боевые заслуги», «Великой Отечественной войны», медалями «За отвагу» и многочисленными другими наградами.

Во время войны был дважды ранен, контужен.

Вот как описан его подвиг в приказе о награждении орденом Красного Знамени: «Старший сержант Глебов И. А. умело подготовил к бою своё подразделение и, несмотря на превосходящие силы противника, показал образец мужества и отваги. Только за 2 дня боёв его подразделение отразило 7 атак противника. Находясь в боевых порядках, Глебов И. А. воодушевлял на подвиг своих товарищей, спас жизнь раненого офицера Румянцева, вынес его с поля боя, когда немцы шли в контратаку. Кроме того, вынес с поля боя ещё двух раненых солдат с их оружием. При прорыве сильно укрепленной обороны противника, первым ворвался в траншею врага, уничтожив при этом пулемётный расчёт вместе с пулемётом. Только в бою за д. Лесное он уничтожил 5 фашистов. Будучи ранен, не покинул поле боя до его конца. И только окончив бой, по приказу командира был доставлен в госпиталь».

Мы в вечном долгу перед нашими дедами, не щадивших своих жизней ради нас. Для меня он — настоящий герой, и я им очень горжусь!





Мой прадед — Курашев Константин Иосифович

Черкаева София, 8 лет
Педагог: Антонова Любовь Владимировна
Воскресная школа при храме во имя
Великомученика Георгия Победоносца г. Брянска

Мой прадед, Курашев Константин Иосифович, был призван в действующую армию в 1944 году на территории Белоруссии. Служил в артиллерии: батарея орудий калибра 45 мм — знаменитые «сорокопятки».

Участвовал в боевых действиях по освобождению Восточной Пруссии (современная Калининградская область). За мужество, проявленное в этих боях, был награжден медалью «За боевые заслуги» (октябрь 1944 года) и орденом Славы III степени (январь 1945 г.).

Награды прадеда сейчас хранятся в нашей семье.

В документах на награждение орденом указано, что за несколько дней в январе 1945 года сержант Курашев К. И. огнём из своего орудия уничтожил 9 пулеметных точек и 15 немцев.

Первоначально моего прадеда планировали наградить орденом «Отечественной войны» II степени, но в итоге наградили орденом Славы. Почему так произошло, мне неизвестно, но зато я точно знаю, что орден Славы — это главный орден, которым награждали только солдат, которые на своих плечах вынесли все тяготы прошедшей войны. Поэтому он мне особенно дорог как память о моём прадеде.

Позднее, в боях при освобождении города Кёнигсберга, прадед получил осколочное ранение в голову, лечился в госпитале и был комиссован из армии. Несколько осколков от ранения так и остались у него в голове до конца жизни, потому что удалять их было смертельно опасно. Из-за этого ранения он постепенно ослеп и последние 5 лет жизни ничего не видел. Своего первого правнука в 1979 году смог только подержать на руках и погладить по головке. После войны продолжил работать на железной дороге в Брянской и Мурманской областях, а также на территории Ямало-Ненецкого автономного округа.





Мой прадедушка

**Халимоненко Анна Зиедулловна, 4 класс
Педагог: Значкова Татьяна Степановна
МБОУ Дубровская СОШ им. Н. П. Сергеевко
Суражского района Брянской области**

Скоро наступит самый светлый праздник — Пасха. Бабушка будет печь куличи. И всякий раз, съев первый ломоть этого чудесного хлеба, бабушка говорит: «Хорош кулич, но не такой, как у моего свекра, твоего прадедушки». А дедушка приговаривал: «Лучше моего отца никто не выпекал хлеб. Он всем своим детям готовил свадебные караваи».

Мне стало интересно. А каким был мой прадедушка Халимоненко Макар Семенович? В селе вспоминают о нем как об очень справедливом человеке, который всегда говорил правду в глаза, не боясь ни чина, ни звания. По характеру он был вспыльчивым, но рук не распускал, в драках не участвовал. А вот заступиться за человека мог.

Был такой случай. Когда-то в нашем селе была деревянная начальная школа, в одной части которой жили две семьи учителей, а в другой располагались классы. И вдруг в школе случился пожар. Обвинили в пожаре пожилую болезненную учительницу. А мой прадедушка накануне пожара по каким-то делам был в школе и видел, что возгорание произошло в комнате семейной пары, и смог это доказать.

Макар Семенович прошел трудный жизненный путь и ничего не боялся, только повторял, что все в руках Божиих.

Я знала, что мой прадедушка был на войне с самого ее начала и до конца. Накануне Великой Отечественной войны он вернулся в село, отслужив срочную службу в Армии, женился, мечтал о работе, о детях. Началась война. Оставил он молодую жену и на пять лет ушел Родину защищать. После Победы вернулся в родное село в звании старшины со многими наградами, среди которых «Орден Красной Звезды», «Орден Отечественной войны», медаль «За боевые заслуги». Работал в колхозе, выполнял разную работу. Был и сторожем, и конюхом, и пастухом, и председателем колхоза. Вместе с моей прабабушкой Кристиной Григорьевной вырастили и воспитали семерых детей, построили добротный дом, вели большое домашнее хозяйство. Умели трудиться и веселиться. Любили праздники, принимали гостей и сами ходили в гости. А какой же праздник без хлеба? И Макар Семенович пек хлеб, каравай, куличи для своей семьи, для всех односельчан, кто просил.



Откуда у него это умение? Оказывается, в годы войны у моего прадедушки раскрылся талант. Он кормил солдат на передовой, заведовал полевой кухней. Некоторые в селе усмехались: «Расскажи, Макар, как ты воевал с фрицами? Поварешкой?» А он со слезами на глазах рассказывал, как однажды побежал за водой в речку с ведром, а воротился — и увидел на месте кухни лишь огромную воронку. Он повторял, что это Бог его спас. И много раз спасал за долгие годы войны. Ведь приходилось прадедушке и отступать, и идти в наступление, и громить фашистов из автомата, и переплывать Днепр, и раненым быть, и хлеб для солдат печь. И я думаю, что, конечно, Бог его хранил всю жизнь, раз Макар Семенович прошел войну и прожил еще 50 лет после ее окончания. За страдания и упорство наградил его не только долгой жизнью, но и разными умениями.

Моей маме Ирине Михайловне было пять лет, когда не стало дедушки. Она его плохо помнит. Но наша семья благодарна ему, потому что мы живем в доме, построенном его руками. Ведь мой прадедушка был прекрасным работником, мастером на все руки, хорошим воином, настоящим человеком. Может поэтому и дети его выросли, обзавелись семьями, разъехались по всей нашей великой России, но все они по-своему талантливые люди. От своего отца унаследовали дары: один прекрасно рисует, другой плотничает, третий отличный кузнец, четвертый мастер-техник, своими руками собрал трактор, дочери хорошие повара и хозяйки, а мой дедушка любит животных, много лет проработал на ферме скотником. Я смотрю на фотографии в семейном альбоме и говорю: «Спасибо, тебе, Боженька, что дал мне такую семью!»

Спасибо Богу за Победу!

**Чернов Кирилл Сергеевич, 3 класс.
Педагог: Черненко Галина Васильевна
МБОУ Стародубская СОШ № 2**

*Без Бога нация — толпа,
Объединенная пороком,
Или слепа, или глупа,
Иль, что еще страшней, — жестока.*



*И пусть на трон взойдет любой,
Глаголящий высоким слогом.
Толпа останется толпой,
Пока не обратится к Богу!*

Иеромонах Роман (Матюшин)

Промысел Божий

В Великой Отечественной войне, так же как и во всех предыдущих войнах, явно был виден Промысл Божий. Война началась в день Всех святых, в земле Российской просиявших, и ее начало предотвратило намеченную съездом партии печально знаменитую «Пятилетку безбожия». Вместо запланированного уничтожения храмов и усиления репрессий священников произошло обратное. Известна история Митрополита гор Ливанских Илии, который 21 июля 1941 года, будучи в затворе ради молитвы за Россию, удостоился видения Божией Матери. Богородица передала весть Илии: «Должны быть открыты во всей стране храмы, монастыри, духовные академии и семинарии. Священники должны быть возвращены с фронтов и из тюрем, должны начать служить. Сейчас готовятся к сдаче Ленинграда — сдавать нельзя. Пусть вынесут чудотворную икону Казанской Божией Матери и обнесут ее крестным ходом вокруг города, тогда ни один враг не ступит на святую его землю. Это избранный город. Перед Казанскою иконой следует совершить молебен в Москве; затем она должна быть в Сталинграде, сдавать который врагу нельзя. Казанская икона должна идти с войсками до границ России. Когда война окончится, митрополит Илия должен приехать в Россию и рассказать о том, как она была спасена».

Когда об этом стало известно И. В. Сталину, он исполнил все, что было сказано.

Из Владимирского собора Ленинграда вынесли Казанскую икону Божией Матери и обошли с крестным ходом вокруг города. Блокада Ленинграда была прорвана. Когда Москва была на грани сдачи, самолет с Казанской иконой на борту облетел все опасные участки фронта, и немцы так и не вошли в Москву. Сегодня всем нам известно, что Волоколамское шоссе было свободно, и ничто не мешало немцам войти в Москву... Немецкие танки остановили 28 гвардейцев-панфиловцев. 50 танков подорвали бутылками с зажигательной смесью. **ЗДЕСЬ БЫЛО ЯВНОЕ ПРЕДСТАТЕЛЬСТВО Пресвятой Владычицы Богородицы.**

После Москвы Казанскую икону Божией Матери перевезли в Сталинград, где пред нею непрестанно служили молебны и панихиды. Икона стояла



на правом берегу Волги среди наших войск, и немцы так и не смогли перейти реку. Был даже момент, когда защитники города остались на маленьком пятачке у Волги, но немцам так и не удалось столкнуть с него наших воинов — среди них была чудотворная икона.

Киев — мать русских городов — был освобожден в день празднования Казанской иконы Божией Матери.

Во время войны открыли 22 тысячи храмов. Были открыты духовные семинарии, академии, Троице-Сергиева, Киево-Печерская лавры, некоторые монастыри. Было разрешено перенести мощи святителя Алексия, митрополита Московского и всея Руси, в московский Богоявленский собор, где всю войну стояла та самая чудотворная Казанская икона Божией Матери, которая была с ополчением 1612 года. Вместо «пятiletки безбожия» началось возрождение веры на Руси. Богородица снова, как и в прежние времена, спасла Россию.

Трудно перечислить все случаи предстательства Пресвятой Богородицы в годы войны. На Курской дуге было явление Божией Матери «Нерушимая стена», Божию Матерь видели немцы в небе над Сталинградом и в небе над Кенигсбергом. Мы знаем о великом молитвенном подвиге св. Серафима Вырицкого, стоявшего и молившегося на камне 1000 дней и ночей, по примеру прп. Серафима Саровского, и вымаливавшего Россию в эти трудные военные годы. А сколько еще было явлений святых! И св. блаженной Ксении, и свт. Николая, и прп. Сергия, и Георгия Победоносца, и многих-многих других.

За наши победы над врагом русские люди всегда благодарили Бога. В честь этих побед всегда служили благодарственные молебны, строили великолепные храмы, такие, например, как необычайной красоты храм Покрова Пресвятой Богородицы на Красной площади, известный как храм Василия Блаженного, и величественный храм Христа Спасителя, построенный на народные пожертвования. Это было большое народное СПАСИБО Богу за Победу над лютым врагом.

Пасха 1945 года совпала с днем памяти великомученика Георгия Победоносца, которому молятся о даровании победы, а также с днем взятия Берлина и водружения нашего флага над рейхстагом. И это еще раз явственно свидетельствовало о том, что Победу даровал нам Господь. Но разве в то время, после стольких лет воинствующего атеизма, при богоборческой советской власти, могли ли мы признать, что Победу дал Бог? Разве могли от имени всего нашего народа сказать Богу «спасибо»? Нет, не смогли. Только шестьдесят лет спустя на Поклонной горе ко Дню Победы был построен совсем скромный, небольшой храм в честь Георгия Победоносца. А что же произошло во время парада Победы 24 июня 1945 года? Народ ликовавал. Во-



енные бросали фашистские знамена к подножию мавзолея. Но благодарность Богу открыто не возносилась, все приписывалось только народу, народному подвигу. Победу люди как бы присвоили себе...

Брянщина... Стародубщина...

В августе 1941 года немецко-фашистские войска приблизились к территории современной Брянщины. Земли Стародубщины героически защищала 21-я армия Центрального фронта под командованием генерал-полковника Ф. И. Кузнецова. Однако, силы были неравны. В середине августа оборона армии в северной части была прорвана вражеской 2-й танковой группой Гудериана совместно с 47-м моторизованным корпусом и 2-й сухопутной армией немецко-фашистских войск. Советская армия оборонялась до конца; даже сам Гудериан в своих воспоминаниях писал «о тяжёлых боях в районе Стародуба».

18 августа 1941 года враг захватил наш город. С этого дня началась 765-ти дневная оккупация Стародубщины. На захваченной территории германские власти установили «новый порядок». 23 августа 1941 года рейхсминистр по делам оккупированных областей А. Розенберг издал указ, предписывающий карать смертной казнью каждого советского человека, не согласного с новым порядком. Во всех населённых пунктах был установлен жесточайший режим: любой житель района мог быть арестован по простому подозрению, подвергнут пыткам, расстрелян или повешен. Под руководством военной гитлеровской администрации создавалось гражданское управление на местах, при этом Советское административное деление упразднялось. В городе Стародубе была создана Управа во главе с бургомистром и обербургомистром. Ими во время оккупации был военный комендант капитан Хирш и старший лейтенант Экель; военным комендантом сельскохозяйственного отдела был Моорбриг. Территория района (уезда) была поделена на волости во главе со старшинами, а в деревнях устанавливалась административная власть старост. За порядком в населённых пунктах следили полиция.

Эти колоборационистские власти создавались, в основном, из местных жителей. Новый порядок подкреплялся силой армии оккупантов. Оккупантами применялись и меры охранительного характера: запрещалось выходить на улицы с 18 ч до 5 ч утра.

Немалое значение придавалось идеологической обработке населения. Во всех населённых пунктах были вывешены плакаты и листовки угрожающего характера. Кроме этого, выпускалась в г. Стародубе русскоязычная оккупационная газета «Стародубская газета». Новая власть через опреде-



лённое время после установления своего режима пыталась заискривать перед населением (особенно это проявлялось в 1942 году). Так, вместо колхозов были образованы общинные хозяйства, населению выделялись подворные земельные наделы, возвращался скот (кое-где он был возвращён Советской властью перед вражеским захватом территории). Была восстановлена работа некоторых церквей, например в с. Чубковичи, а также действие школ и общинное управление. Известно, что в Стародубе в 1856 году было 20 церквей, в 1873 году — 19 (из них 15 в пределах города, 4 — на прилегающих к окраинам кладбищах). В общей сложности на территории Стародуба в разное время насчитывают более 30 храмов (Собор Рождества Христова, Старо-Николаевская, Богоявленская церковь, церковь Петра и Павла, Рождества Богородицы, Александра Невского (Троицы), Михаила Архангела, храм Георгия Победоносца, храм во имя Святителя Николая, Собор Ново — Николаевский, церковь Преображения, Иоанна Предтечи, Воздвижения Креста Господня, Покрова Пресвятой Богородицы, Троицы Живоначальной, Успения Пресвятой Богородицы, Андрея Критского, Зачатия Анны и Старообрядческая церковь). Сколько церквей находилось в городе на начало 1941 года, не известно, но есть данные, что с 1933 г. службы в церквях не велись и священники не назначались, храмы использовались как складские помещения. В настоящее время в Стародубе действующие только три церкви: Собор Рождества Христова, Старо-Николаевская церковь и Богоявленская церковь.

Что бы ни предпринимала вражеская власть, ничто не могло её обелить. На территории района был создан временный лагерь для перемещённых лиц, в том числе и военнопленных. Почти все из них в дальнейшем попали в немецкие концлагеря и погибли. Такой лагерь был возле г. Стародуба. Местонахождение и второго, до сих пор неизвестного, лагеря для военнопленных, на окраине посёлка Коммуна и посёлка Белоусово. Но особые злодеяния с жителями района произошли в конце сентября 1941 года. В течение 2–3 дней немецкие палачи согнали 1410 человек, преимущественно еврейской национальности, в специальный концлагерь в окрестностях г. Стародуба на «Беловщине». Люди были помещены в скотные сараи за колючую проволоку. Через несколько дней гестапо отобрало всех мужчин от 14 и выше в количестве около 40 человек. Их угнали и расстреляли недалеко от лагеря в урочище «Голое болото», возле «Волчьей горы» около Стародуба. Оставшихся жителей мучили холодом, морили голодом. За пять месяцев в концлагере умерло 153 человека. Пиком расправы фашистов был расстрел оставшихся заключённых 1 марта 1942 года. В тот день погибло 833 человека исключительно женщин и детей. Всех их перед расстрелом разули и раздели, а за-



тем расстреляли и сбросили в специальную яму, зарыв некоторых живьём. Помимо этого фашисты под разными предложениями, а затем силой угнали на каторжные работы в Германию около 1700 жителей района. Но население нашего района, несмотря на все запугивания оккупантов, пыталось сопротивляться врагу. В то время даже молчаливое неповиновение было сродни подвигу. Но не все молчали. Так, в г. Стародубе действовала группа подпольщиков во главе с Калмановым Николаем Григорьевичем. Она занималась антифашистской пропагандой в городе и подготовкой актов возмездия. Но, к сожалению, она была раскрыта. Все подпольщики были расстреляны (в основном, в урочище «Вьюнки» возле г. Клинцы). На территории района было установлено существование по крайней мере двух малочисленных партизанских отрядов. Один из них действовал в лесах недалеко от с. Нижнее на границе с Клинцовским и Климовским районами; другой существовал в лесах с. Курковичи и южнее.

Однако приближались события осени 1943 года. После Курской битвы советские войска стремительно продвигались вперёд, изгоняя немецко-фашистских захватчиков. Во второй половине сентября 1943 года, несмотря на упорное сопротивление врага, советские войска западного Брянского и Центрального фронта очистили территорию Брянщина от захватчиков. В их составе действовали: 3, 11, 13, 18, 48, 50, 63, 65 сухопутные армии, а так же 2 и 4 танковые армии при поддержке авиации. Город Стародуб и почти весь Стародубский район были освобождены войсками Брянского фронта в ходе Брянской наступательной операции 22 сентября 1943 года. В честь освободителей в г. Стародубе был поставлен памятник.

За годы оккупации г. Стародубу и населённым пунктам района был нанесён огромный материальный урон: разрушены религиозные, промышленные, культурные сооружения; причинены убытки государственным, общественным учреждениям и предприятиям, колхозам и гражданам. Но ни с чем не сравнятся моральная боль и людские потери нашего района. За годы войны население г. Стародуба сократилось с 13000 до 6261 человека. Всего же по району (включая город) в боевых действиях погибло примерно 10700 человек и около 1500 мирных жителей. И это лишь примерные данные.

Выводы

К началу Великой Отечественной войны Церковь подошла в состоянии крайнего упадка, вызванного непрекращающимися гонениями. В первый же день войны Московская Патриархия заняла принципиально жесткую патри-



отическую позицию. Церковь сплотила православных граждан советского государства в борьбе с агрессором. Несмотря на то, что бойцы тщательно скрывали свою веру, мы можем говорить о значительном распространении веры среди военнослужащих — от рядового состава до генералитета. После встречи Сталина с митрополитом Сергием 4 сентября 1943 года Московская Патриархия получила принципиально новый статус в советском государстве. Была возрождена церковная структура, разгромленная за два десятилетия гонений. После войны Коммунистическая партия в отношении с религией больше никогда не возвращалась к методам террора 20-х, 30-х годов. Страшные испытания, обрушившиеся на наш народ 22 июня 1941 года, не просто подтолкнули людей к Богу, они оживили саму народную душу, дали Церкви силы для дальнейшего существования.

Мой прадедушка — воин

Жихарева Виктория, 3 класс

Педагог: Жигунова Татьяна Михайловна

МБОУ Стародубская СОШ № 2

Все дальше и дальше в историю уходит героическое время ВОВ. Почти 74 года назад завершилась победой нашего народа страшная война, которая унесла миллионы жизней.

Война затронула каждую семью. На фронт уходили: сыновья, мужа, дочери и жены. Ни одна семья не осталась в стороне.

Из моей семьи ушли прадедушки. Все они были ранены, но живыми вернулись домой. Я хочу рассказать об одном из них. Мой прадедушка Камшуков Дмитрий Акимович родился 14 октября 1924 года и рос в селе Гаськово Унечского района. Рос в обычной крестьянской семье, помогая своим родственникам.

Рано утром 22 июня 1941 года, когда фашистская Германия напала на Советский Союз, прадеду было 17 лет. На фронт брали восемнадцатилетних, и призывалось все трудоспособное население. Поэтому все тяготы сельской жизни ложились на плечи женщин и несовершеннолетних детей.

Дмитрий Акимович с раннего утра до позднего вечера работал на земле и как все ребята мечтал пойти на фронт.



В 1942 году его мечта сбылась. Он призвался Унечским РВК. Так начался военный путь моего прадеда в составе 41-й стрелковой дивизии.

Эта дивизия прошла боевой путь от Орла до Берлина, участвовала в наступательной операции «Кутузов» (часть битвы на Курской дуге), освобождали деревни Орловской области и сам город Орел. Далее продолжались бои в Брянском направлении, где он получил ранение. Ранение было сквозное в область поясницы. Дмитрий Акимович был отправлен в госпиталь, где проходил длительное лечение. После выздоровления вернулся снова на фронт.

Мой прадед участвовал в боях за Чехословакию, был участником боевых действий на территории Венгрии.

Он награжден многими медалями и орденами. И вот, наступил тот самый, долгожданный день, 9 Мая. Его ждали с нетерпением все жители нашей страны. По всей территории прошли Салюты Победы!

На этом для Дмитрия Акимовича война не закончилась. 8 августа 1945 года СССР объявил войну Японии. И он снова находится в составе Забайкальского фронта.

2 сентября был подписан акт о безоговорочной капитуляции Японии.

На этом война для моего прадеда закончилась. Но он продолжал службу до 1947 года, и только тогда он вернулся домой.

Спустя 35 лет со Дня Победы, прадедушка почувствовал боль в пояснице. Обратившись в больницу, ему сделали рентген. На снимке было видно, что в области поясницы находится чужеродное тело (осколок от гранаты). Он отказался от хирургического вмешательства, т.к осколок не мешал ему жить. Так и прожил он чуть больше полвека со дня Победы с осколком в спине. 29 декабря 2001 года Дмитрий Акимович умер.

Дмитрий Акимович не любил вспоминать то страшное военное время, объясняя, что тяжело становится не только за себя, но и за товарищей, которые навсегда остались молодыми.





Война в истории моей семьи

Еремеева Ульяна, 4 класс

Педагог: Кошкина Р. Н.

Суземская СОШ № 2 имени В. И. Денисова.

Война — страшное слово. Нет ни одной семьи, которой она не коснулась. И нашу семью война не обошла стороной. Про неё сложено много песен и стихов. К счастью, мы не застали войны. Но наши прабабушки, прадедушки, бабушки и дедушки пережили весь ужас Великой Отечественной войны.

Я хочу рассказать про своего прадедушку.

Говорят, что и от одного солдата тоже зависел исход войны. Таким солдатом был и мой прадедушка — Коченков Гавриил Александрович.

Родился он в тысяча девятьсот девятом году в селе Чемлыж Севского района. Моим родным повезло больше, чем многим другим. Слава Богу, что прадедушка, пережив ужасы войны, сумел вернуться живым.

Он прошёл всю войну, был награждён орденами и медалями. Воинское звание Гавриила Александровича — сержант. Он был командиром стрелкового отделения. Гавриил Александрович в тысяча девятьсот сорок втором году получил сквозное пулевое ранение левого предплечья с повреждением костей.

В боях за деревню Вулько двадцать седьмого сентября сорок четвёртого года огнём из винтовки он уничтожил девять фашистских солдат. А при наступлении на деревню Юзефово четырнадцатого января тысяча девятьсот сорок пятого года отделение Коченкова уничтожило два пулемётных расчёта, которые мешали продвижению нашей пехоты и пятнадцать фашистских солдат.

При отражении яростной контратаки противника в районе деревни Вальсодяне пятнадцатого января тысяча девятьсот сорок пятого года, когда противник пустил два батальона пехоты с танками, отделение моего дедушки уничтожило двадцать пять немецких солдат и офицеров. После этого боя восемнадцатого января тысяча девятьсот сорок пятого года Гавриил получил сквозное осколочное ранение. Потом было лечение в госпитале. Мой дедушка был награждён медалью «За отвагу», орденом «Красная Звезда» и другими медалями.

По окончании войны мой прадедушка вернулся домой, стал работать в колхозе сторожем.

Умер мой прадед в тысяча девятьсот семьдесят втором году.



Люди уходят из жизни, а память о них будет жить в веках в их детях, внуках, правнуках. ... У прадедушки выросла достойная смена. Когда пришла пора отдать священный долг Родине, его внуки встали в солдатский строй.

Бережно хранятся в нашей семье фронтовые вещи прадеда, медали, пожелтевшие от времени фотографии. Пересматривая снимки, я понимаю, что Победа не стареет. Пройдет сто лет, а она будет в наших сердцах такой же молодой, как в светлом сорок пятом, потому что ослепительно молоды были солдаты, которые ее добывали.

Мне очень жаль, что я не застала прадедушку живым, но я им горжусь. Всю войну он защищал свою Родину от фашистов. Мне кажется, что мой прадедушка внёс большой вклад в Победу. Я горжусь своим прадедушкой.

Мой прадедушка — воин

Кожемякина Анастасия, 2 класс

Педагог: Мацай Е. В.

Суземская СОШ № 2 имени В. И. Денисова.

Я — счастливый человек, потому что у меня счастливое детство: есть мама, папа, братья, сестры, много друзей. А ещё я с моими подругами могу спокойно учиться, заниматься любимыми делами и не бояться, что всё это может исчезнуть в один миг, как исчезло в грохоте взрывов от бомб и рвущихся снарядов у моих сверстников в далёком от меня 1941 году...

Много времени прошло с тех пор, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. Мужество и героизм, стойкость и отвага были проявлены в этой ожесточённой борьбе. Внезапное начало войны поразило страну, не оставив ни одного равнодушного человека. Это страшное историческое событие в каждой семье оставило свой след. Кто-то не вернулся с войны — и семья получила похоронку. А кто-то вернулся раненый или инвалидом...

Удивительно то, что мой прадедушка Кожемякин Семен Николаевич родился 9 мая 1920 года. К сожалению, я не знала его, он умер задолго до моего рождения, но я многое знаю из рассказов моего дедушки. Дед вспоминал, что Семёна Николаевича призвали в армию за год до войны. Служил он в городе Тирасполе.



Отважный поступок, которым гордится вся наша семья, совершил в конце июля 1941 г. в боях под Ельней Смоленской области мой прадедушка Семен Николаевич. Под ураганным огнем противника несколько дней подряд он переносил на своих плечах тяжело раненых солдат, которые остались в полуразбитой конюшне на «ничейной» территории. Когда прадедушка с очередным раненым пробирался к своим, он был атакован группой фашистских автоматчиков. В неравном бою он был тяжело ранен. Долго лежал в госпитале, был демобилизован по ранению и вернулся с фронта домой. День победы Семен Николаевич праздновал уже дома, но без одной ноги!

Мой прадед был обыкновенным солдатом, которых в нашей стране было тысячи, но именно они были главными победителями в этой страшной войне. Я горжусь, что мой прадед был в их рядах. Я буду помнить о нём, и эта память останется надолго в моём сердце и в сердцах всех будущих поколений моей семьи.

Память о великом подвиге нашего народа должна жить в каждом новом поколении. Мы должны помнить, должны гордиться подвигом своих дедов и прадедов, которые долгие четыре года вели упорную борьбу с захватчиками и завоевали для нас с вами право жить под мирным небом.

История Великой Отечественной войны — это история моей страны, моих предков, значит, и моя история. Я благодарна всем защитникам Отечества, всем, кто подарил нам мирное небо над головой. И слава Богу за Победу!

О них я своим детям расскажу

Норикова Надежда, 1 класс

Педагог: Макева В. В.

Суземская СОШ № 2 имени В. И. Денисова

Великая Отечественная Война — это самое тяжелое и страшное испытание для всех. Эта война не обошла стороной ни одну семью. И я хочу вам рассказать о героях моей семьи.

Мой прадедушка — Нориков Василий Давыдович, 23.02.1922 года рождения. Призывался на войну из Белоруссии. В первые дни был сильно ранен и попал в плен. Это всё, что мы знаем об этом. Можно только представить, что ему пришлось пережить. Фотографии его не сохранились.



Прадедушка — Ясаков Николай Александрович, 30.10.1922 года рождения. Когда началась война, призвали на фронт только его отца, а сам прадедушка остался дома за старшего. Но позже его призвали в армию, после чего попал на учёбу. Оттуда уже старшим лейтенантом он попал на войну с Японией. А в 1946–1947 году демобилизовался. Он не любил рассказывать о прошлом. А бывало, сядет у печки, закурит сигаретку и, глядя на огонь, со слезами на глазах вспоминал, как пережили голод, холод... как хоронил товарищей, а самое страшное, что ему пришлось убивать. Я не представляю, это какую силу духа нужно иметь, чтобы убивать... и не важно, что стоит перед тобой враг.

Ещё хочу рассказать про мою прапрабабушку, Новикову Елену Ивановну 24.03.1924 года рождения. Она жила вместе со своей мамой в посёлке Старь, Брянской области. Была связной у партизан. Прапрабабушка рассказывала: «Когда в посёлке жили немцы, один из них проявил ко мне грубость — схватил меня за волосы. Я попыталась защититься и ударить его тазом, но не получилось... а вот второй немец, за меня заступился». Оказывается, и среди фашистов была и какая-то человечность...

Лисовский Иван Иванович — мой прапрадедушка, примерно 1915 года рождения.

В момент объявления войны был солдатом срочной службы. Оттуда же был направлен на фронт.

Последнее место его дислокации Северо-Кавказский фронт (2-го формирования).

С 1943 года числится пропавшим без вести.

Это всё, что мы смогли узнать. Никто из выживших не рассказывал о том, что им пришлось пережить. Это сколько боли, жестокости они вынесли на своих хрупких, юных плечах. Я горжусь своими прапрадедушкой, прапрабабушкой и прадедушками... Пусть у них, возможно, не было никаких наград, но для меня они — моя гордость, они — МОИ ГЕРОИ!!!

*Спасибо Вам за мир, родные!
За то, что не знакома мне война!
На фронт пошли Вы, молодые...
И в 20 лет уж седина.
Я буду помнить День Победы!
О Вас я детям расскажу!
Как воевали мои деды,
И как я ими дорожу!*



Война в истории моей семьи

Ландо Александра, 3 класс
Педагог: Картавец Любовь Ивановна
МБОУ СОШ п. Дружба

Вот опять наступила весна, а с ней в душу каждого человека приходит радость, счастье, ожидание чего-то нового, светлого. Весной мы отмечаем День Победы, праздник всего нашего народа, каждой нашей семьи. Мы поздравляем ветеранов, говорим им слова благодарности. Как же их мало осталось. Уходят люди, но остается память о той страшной войне... Война вплотную коснулась нашей семьи. На фронте погиб мой прадедушка Поляков Евгений Петрович. Не вернулся с фронта брат моей бабушки Поляков Аркадий Евгеньевич. Но я хочу рассказать о моем дедушке Ландо Георгии Васильевиче и о моей бабушке Ландо Александре Евгеньевне.

Война... Это слово мне кажется страшным. Её пережила моя бабушка-Ландо Александра Евгеньевна. Бабушка жива и часто мне рассказывает о том страшном времени. В 1941 году г. Брянск, где жила моя бабушка, был оккупирован фашистами. Два года голода, страха, ужаса. Моя прабабушка Полякова Анна Петровна осталась одна с тремя маленькими детьми. Город постоянно бомбили. Расстрелы, убийства, пытки, грабежи, разрушения, дьявольский разгул коричневой чумы царили здесь.

Бабушка до сих пор с ужасом вспоминает это время. Как она боялась бомбежек! Рискуя быть в любой момент убитыми, они с маленьким братиком ходили просить еду, на развалинах собирали дрова, но жили и верили, что скоро весь этот ужас закончится, и наша Армия их освободит.

Вот поэтому она никогда не забывает войну, рассказывает о ней своим детям и внукам. Для неё день 9 мая — самый Святой День. Она всегда говорит «Все можно пережить в жизни, но самое страшное — это война. Пусть никогда она не повторится! Огромное уважение нам, нынешнему и будущему поколению, надо испытывать к людям, которые одержали Победу в той войне». В их числе был мой дедушка.

Дедушка... Ландо Георгий Васильевич — мой дедушка Жора. Я его никогда не видела, он умер задолго до моего рождения, в 2000 году. Но, слушая рассказы о нём моей бабушки, мамы, тети, мне кажется, что я его очень хорошо знаю и о нём хочу рассказать. Дедушка родился в далеком 1920 году в селе Теречицы, Лужского района, Ленинградской области. Отец его был военный и вскоре семья переехала в г. Брянск. После школы дедушка окон-



чил Брасовский лесохимический техникум по специальности теплотехник, и было это в 1941 году.

После техникума он начал свой трудовой путь и работал теплотехником ПСХ на Дмитриевском заводе г. Кинешма, Ивановской области, а в 1942 году был призван на военную службу. Дедушка воевал в районе города Великие Луки. Он был стрелком, и получил тяжелое ранение в левую руку, и находился на лечении в госпитале. После госпиталя дедушка не мог продолжать военную службу, его направили в г. Горький на автозавод. А в 1944 году вернулся в город Брянск и продолжил работать, теперь уже на другом предприятии — на заводе «Дормаш» (сейчас это завод «Брянский арсенал»). Он восстанавливал полностью разрушенный город и вносил свой посильный вклад в нашу Великую Победу.

Моя гордость — это награды моего дедушки. Среди боевых наград можно встретить медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и «За доблестный труд в тылу». Ведь каждый человек на фронте или в тылу внёс свою маленькую частичку для Великой Победы.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 мая 1945 года моего дедушку наградили медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», а Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июня 1945 года он награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной Войне 1941–1945 гг.» Эти медали являются нашими семейными реликвиями.

После войны дедушка продолжил свой трудовой путь, его трудовой стаж 50 лет. За долголетний и добросовестный труд 3 мая 1980 года его наградили медалью «Ветеран Труда».

Праздник Победы... Как же мой дедушка любил и чтил этот день! В день 9 мая он всегда ходил на могилы тех, кто отдал свою жизнь в этой войне, возлагал цветы, венки, выступал перед молодым поколением и рассказывал, какой ценой нам далась эта Победа

*Я, ребята, на войне
В бой ходил, горел в огне.
Мёрз в окопах под Москвой,
Но, как видите, — живой.
Не имел, ребята, права
Я замёрзнуть на снегу,
Утонуть на переправах,
Дом родной отдать врагу.
Должен был прийти я к маме,*



*Хлеб растить, косить траву.
В День Победы вместе с вами
Видеть неба синеву.
Помнить всех,
Кто в горький час
Сам погиб, а землю спас...
Я веду сегодня речь
Вот о чём, ребята:
Надо Родину беречь!
По-солдатски свято!
Владимир Степанов.*

У нас дома очень много медалей, которыми наградили моего дедушку в разные годовщины Дня Победы: «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной Войне 1941–1945 гг.», «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной Войне 1941–1945 гг.», «Сорок лет Победы в Великой Отечественной Войне 1941–1945 гг.», «Пятьдесят лет Победы в Великой Отечественной Войне 1941–1945 гг.

Когда я делала эту работу, то на сайте «Подвиг народа 1941–1945 гг.» podvignaroda.ru в разделе «Люди и награждения» я нашла информацию о том, что в 1985 году Указом министра обороны СССР мой дедушка, Ландо Георгий Васильевич был награжден орденом Отечественной Войны 2 степени (№ наградного документа 177, дата наградного документа 06.11.1985 г.). Сведения хранятся в архиве Центрального аппарате министерства обороны (ЦАМО), юбилейная картотека награжденных, шкаф 33, ящик 7. Бабушка мне сказала, что награда была, но, к сожалению, не сохранилась, о чем мы все очень сожалеем.

Награды моего дедушки — Ландо Георгия Васильевича хранятся у нас дома, они наша семейная реликвия, они помогли мне узнать часть истории моей семьи, это дань памяти моему дедушке, я их буду беречь, рассказывать в будущем своим детям, никогда не позволю их отдать. Пусть через много лет мои дети скажут «Мы знаем. Мы помним. Мы сохраним».

*Не продавайте ордена! —
В них наша слава и свобода!
Героев чтить должна страна.
В них уважение народа.
В них — подвиг пламенных сердец
На грани жизненного взлета.*



*А где продажа — там конец!..
Конец без права поворота.*

Отмечая День Победы, приходя на могилы павших, участвуя в акциях «Георгиевская ленточка», «Бессмертный Полк» мы отдаем дань, в том числе, членам своих семей, сделавших все для того, чтобы мы жили под мирным небом, могли учиться и быть, самое главное, СВОБОДНЫМИ ЛЮДЬМИ!

Война в истории моей семьи

Куцаков Сергей, 1 класс
Педагог: Зимодро Мария Александровна
МОУ СОШ № 4 г. Унеча

*Хотят ли русские войны –
Спросите вы у тишины,
Спросите вы у тех солдат,
Что под берёзами лежат...*

Е. Евтушенко

У меня большая и дружная семья. Я очень люблю своих родителей и боюсь их потерять. Я знаю о войне из книг, которые мы любим читать всей семьёй, и из фильмов, которые часто смотрим и обсуждаем.

Однажды мы смотрели фильм о войне «Они сражались за Родину», и я спросил папу: «Что такое война?» Он подумал и ответил: «Это горе, смерть, слёзы...» Папа рассказал, что в годы Великой Отечественной войны его дед и прадед воевали. Он показал мне старые фотографии и сказал: «Помни и гордись!»

Теперь я знаю своих прадедов и расскажу о них.

Куцаков Василий Петрович, мой прадедущка по линии отца, уроженец Белоруссии, защищал южные границы нашей Родины, служил на Черноморском флоте, был ранен в бою за Керчь, награждён медалью «За Отвагу». Он вернулся домой с победой, но на месте дома было пепелище, старшую сестру Зинаиду немцы угнали в Германию.

Прадедущка моего отца по линии матери, Бондаренко Василий Прокопович, уроженец села Писаревка Унечского района, воевал в Белоруссии.



За освобождение города Кричева Могилёвской области был награждён Орденом Боевой славы 1 степени. Прадедушка прошёл всю войну, вернулся домой с победой. А после войны активно участвовал в восстановлении разрушенного хозяйства, был бригадиром полеводческой бригады. Ранения давали о себе знать. Василий Прокопович умер в 1990 году.

В нашей семье бережно хранят фотографии моих прадедов.

Мы помним их, гордимся ими! Будем стараться быть достойными их!

Я за мир! Мы не хотим войны!

Война в истории моей семьи

Чесноков Иван, 10 лет
Педагог: Давыдова Татьяна Геннадьевна
Воскресная школа прихода храма
в честь иконы Божией Матери Троиручица
пос. Белые Берега

Вот уже совсем скоро мы будем праздновать 74-ую годовщину Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Для моей семьи 9 Мая — не просто «красный день календаря», это день памяти о дорогих сердцу людях, которым не суждено было встретить долгожданную весну 1945 года.

Я хочу рассказать о своей прапрабабушке, Агриппине Никитичне Колосковой. Она родилась в 1902 году в Бежице. Ее мама была из дворянской семьи, а отец работал кузнецом. Училась Агриппина в гимназии, где получила хорошее образование и строгое воспитание. В тринадцать лет Груня (так звали ее родные) вместе с другими гимназистками встречала на вокзале Николая II, последнего русского царя. Император посещал успешно развивающийся промышленный гигант — рельсопрокатный завод, тогда один из крупнейших в Российской империи.

Позже семья Груни переехала в село Долгое Дубровского района, где Агриппина вышла замуж за директора школы. Односельчане часто обращались к ней с просьбой написать письмо или составить документ.

Во время войны Агриппина Никитична была связной между партизанским отрядом и Сещинским аэродромом. Она пекла партизанам хлеб,



передавала ценные сведения. Мужество и сильный характер позволяли ей успешно справляться с заданиями. Но однажды несколько человек из отряда, где служила Груня, попали в засаду. Во время перестрелки одного парня, односельчанина Федора, ранило в ногу. Ночью Агриппина на себе перенесла раненого в деревню к родителям. Те спрятали Федора под полом. Но парню нужна была медицинская помощь, так как могла начаться гангрена. Упросили односельчанина, до войны работавшего ветеринаром, осмотреть ногу. Тот не отказал в просьбе и даже смог удалить пулю, но выдал Федора немцам. А один из местных полицейских выдал фашистам Груню.

Как ни пытались немцы сломить Агриппину Никитичну, но она отказалась указать расположение партизанского отряда. Девятого августа 1943 года ее вместе с Федором расстреляли. Похоронена моя прапрабабушка в братской могиле на кладбище села Рогнедино.

Также хочу рассказать о Постникове Калине Калиновиче, родственнике моей бабушки, Натальи Васильевны Чеснаковой. Он был уроженцем села Ольховатка Енакиевского района Донецкой области. На фронте оказался с первых дней войны. В районе села Дебальцево вместе с другими солдатами из части он попал в окружение. Калине Калиновичу вместе с другими бойцами удалось вырваться, и ночью он пришел в родное село к жене и трем детям. Но в селе расположились немецкие солдаты, и жена, опасаясь за детей, попросила мужа уйти. К несчастью, Калина не успел уйти далеко, фашисты его и еще нескольких сбежавших товарищей поймали. Скорые на расправу, немцы искололи штыками ноги советских солдат и посадили в подвал, где вода была раненым по пояс. Продолжая издевательства, враги растворили в воде несколько пачек соли, и к утру ноги солдат сильно распухли. Через два дня пленных расстреляли.

Я поведал истории о людях, защищавших свою Родину, мужественно и стойко сражавшихся за правое дело, ведь ни унижения врага, ни пытки не сломили их. Однажды, посещая с родителями мемориальный комплекс «Партизанская поляна», я на одной из гранитных плит прочитал слова:

*Доблестно жившие,
Смерть сокрушившие,
Память о вас
Никогда не умрет.*

Вот тогда я понял, что память о дорогих людях, о тех, кто в этой жестокой и страшной войне пали за Родину, всегда будет жить в наших сердцах, в сердцах потомков.



Божий промысел на дорогах войны

Шишкарева Кира Андреевна, 1 класс
Педагог: Богданова Альбина Николаевна
МБОУ Жуковская СОШ № 1 им. Б. В. Белявского

«Молись, милая, — так говорит мне моя прабабушка, — твою молитву слышит Создатель. Господь заботится, как отец, о своих творениях. Он не бросает никого в беде».

Я не могла понять, о какой беде говорит моя прабабушка, и спросила у нее. «Молитва спасла твоего прапрадеда от страшной беды, от неминуемой гибели,» — услышала в ответ. «Расскажи мне об этом, пожалуйста...» — прошептала я. Мое сердце забилося так сильно, что я даже не услышала свой голос.

Прабабушка открыла старый семейный альбом и показала мне пожелтевшую фотографию с обтрепанными краями. На ней мужчина с озорными смешинками в глазах и в странном головном уборе. «Это папаха, — сказала прабабушка, — видишь, на ней еще лента. Она красного цвета. Такие папахи носили в годы Великой Отечественной войны партизаны». И она начала рассказ о моем прапрадеде Иване Ивановиче Сергуinine.

«Родился твой прапрадед Иван 12 августа 1916 года в селе Виткулово Нижегородской губернии. Сейчас это Сосновский район Нижегородской области. Был он смышленным. Сам научился читать и уговорил отца отдать его в школу. Учился очень старательно, окончил семь классов школы, и его взяли работать секретарем сельского совета. Но Ивана Ивановича очень интересовала техника, и он уговорил председателя сельсовета направить его в школу фабрично-заводского ученичества. После ФЗУ работал фрезеровщиком на Горьковском автомобильном заводе, оттуда в 1937 году прапрадед был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную армию и направлен на учебу в Ленинградское военно-инженерное училище. С первых дней Великой Отечественной войны участвовал в боях с фашистами.

По заданию командования прапрадеда назначили командиром диверсионной группы. Эта группа получила задание задержать движение по дороге Полоцк — Невель. Специалист по подрывным работам, хороший командир, прапрадед Иван научил своих товарищей укреплению и маскировке зарядов и мин, разъяснил им, где самые уязвимые места мостов и дорожных сооружений. Диверсионная группа перешла линию фронта, построила для себя лагерь в лесной чаще и занялась минированием дорог. Через лес под Невелем



проходили маленькими группами солдаты Красной Армии, которые выходили из окружения. Они вливались в состав группы. Когда она насчитывала уже больше тридцати человек, провели собрание личного состава и решили образовать отряд. Прапрадед Иван предложил присвоить отряду имя Героя Советского Союза Валерия Чкалова, своего земляка. В отряде Иван Сергунин был начальником штаба. Он умело организовал разведку, придумывал хитроумные операции, и в результате отряд взорвал пять мостов, уничтожил колонну автомашин противника и заминировал несколько участков дорог.

О том, каким находчивым был прапрадед Иван, рассказывает один случай. Однажды, возвращаясь из разведки, партизаны обнаружили минное поле, рядом стояли указатели на немецком языке. Доложили ему, он осмотрел поле и сказал: «Разминируем быстро. Видите, там, где мина, трава высохла и порыжела. Я иду впереди, снимаю взрыватели, мины кладу рядом, их заберете вы. И указатели все необходимо собрать». Партизаны удивились, а прапрадед Иван улыбнулся: «Пригодятся». Игодились, указатели опасности вместо мин партизаны стали устанавливать, когда готовили операции против фашистов.

Очередное задание командования было опасным и сложным — взорвать железнодорожный мост через реку. Операцию готовили очень тщательно. Правый берег у реки крутой, безлесный. Не подобраться незаметно. Прапрадед с бойцами шли в обход, переплывались со взрывчаткой выше по течению, днем скрывались в прибрежных кустах, а ночью начали минировать мост. Взрывчатку доставляли в плыв. Заминировали две опоры и услышали шум приближающегося поезда. Сначала решили, что поезд еще далеко, но увидели свет прожектора и поняли, что ошиблись. Решили взрывать опоры, как только паровоз окажется на мосту. Но у моста паровоз стал тормозить. Немцы спрыгнули с платформы, взошли на мост, стали проверять рельсы, свесились через перила, чтобы осмотреть опоры. Ждать было опасно, и раздался два взрыва. Мост рухнул... Партизаны уходили к лесу группами по два, три человека. Немцы быстро опомнились и кинулись в погоню, стреляя наугад. Мой прапрадед плечом к плечу бежал со своим товарищем. А тот шептал: «Живый в помощи Вышняго, в крове Бога небеснаго водворится». Он твердил слова молитвы снова и снова, и мой прапрадед вместе с ним стал повторять: «Живый в помощи Вышняго, в крове Бога небеснаго водворится». Так они бежали, не чувствуя усталости и страха, слова молитвы колокольным набатом звучали в их сознании. Начало светать, и землю покрыло таким густым туманом, что двигаться можно было только по едва видимым знакомым приметам.



Сзади слышалась команда: «Rueckzug! Zurueck!»

«Отступают!» — с облегчением прошептал прапрадед Иван, но совсем рядом раздалась автоматная очередь. Они с товарищем, не сговариваясь, рухнули на землю, прижались к ней, и лишь губами произносили: «Живый в помощи Вышняго, в крове Бога небеснаго водворится». Немцы расстреляли все магазины с патронами и двинулись назад к разрушенному мосту. А прапрадед с товарищем не переставали молить Господа о спасении, попластунски поползли по направлению к лесу.

Отряд имени В. Чкалова стал основой 5-й Ленинградской партизанской бригады. Бригада Сергунина уничтожила 21 железнодорожный и 265 шоссе-ных мостов, 81 паровоз, 400 вагонов и более 12 000 солдат и офицеров противника, спасла от угона в Германию более 40 000 советских граждан, освободила сотни населённых пунктов. В январе 1944 года принимала активное участие в окончательном снятии блокады Ленинграда.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 апреля 1944 года за «образцовое выполнение заданий командования в борьбе против немецких захватчиков, проявленные при этом мужество и героизм, и за особые заслуги в развитии партизанского движения» Иван Сергунин был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» номер 3408.

Я удивлялась, откуда прабабушка так много знает о боевом пути моего прапрадеда. И она показала мне книгу «Давали клятву партизаны». Ее автор И. И. Сергунин, мой прапрадед. Книга написана в 1985 году, когда нашей Победе было 40 лет.

Вот только рассказ о спасительной молитве в книгу не вошел. «Не те времена были, милая, — говорит прабабушка — прапрадед Иван только своим близким рассказал о ВЕЛИКОЙ МИЛОСТИ БОЖИЕЙ».

О молитве, которая дарует силы и мужество, которая несет веру во всемогущество, премудрость и благость Божию, буду всем рассказывать я.

Я смело могу сказать: «Мой прапрадед — Победитель! Он освободил весь мир! С НАМИ ГОСПОДЬ!»





Война в истории моей семьи

**Доронин Егор Алексеевич, 3 класс
МБОУ Жуковская СОШ № 1 им. Б. В. Белявского
Педагог: Богданова Дарья Сергеевна**

Я не знаю, когда впервые услышал истории о войне, которые рассказывал мой дедушка. Наверное, я был слишком мал, чтобы запоминать имя того, о ком рассказывали мне, а тем более понять, зачем дедушка мне всё это говорит... Сейчас мне девять лет, и уж теперь точно я должен, просто обязан сделать так, чтобы все узнали о том, с чьим подвигом я знаком с самого детства...

Моего дедушку зовут Григорий Владимирович, он работает в Жуковском районном краеведческом музее. С раннего детства я очень много времени провожу с дедушкой в этом музее. Деда столько знает о нашем родном Жуковском районе! Кажется, никто больше него не знает об истории нашего края. Он знает всё о тех деревнях, названиях которых давно стерты с карты, о тех реках, русла которых давно превратились в овраги, а еще он знает о тех, благодаря кому в годы Великой Отечественной войны был восстановлен мир на нашей земле. Дедушка всегда ставил в пример большие подвиги маленьких детей, возраст которых был немного больше моего теперешнего.

Но очень часто я вспоминаю тот вечер, когда, сидя на кресле, дедушка вдруг сказал:

— Ну, слушай, Егорка. Прадед твой — Героем был. Что улыбаешься? Думаешь, шучу? Куда уж там!

— Володя Филатов родился 15 апреля 1927 года в селе Антипино. Там прошло его раннее детство. Переехав в Жуковку, Володя продолжил учебу в Жуковской средней школе. В новой школе Володю узнали как очень внимательного и исполнительного мальчика, потому что он хорошо себя вёл и также хорошо учился.

Проснувшись летним утром, Володя услышал заводской гудок, который никогда раньше не гудел в выходной день. Выглянул в окно и увидел: рабочие идут на площадь в центр посёлка. В минуту он очутился на улице и присоединился ко взрослым. На площади был включён громкоговоритель. Радио сообщало: «Война!» В посёлке начались оборонительные работы, фронт приближался быстро. Взрослые копали рвы и окопы, ребята им помогали: приносили воду, ходили на квартиры за обедами, рыли траншеи. Работать было опасно. Фашистские самолёты сбрасывали бомбы на посёлок, но Жуковка оборонялась, как могла.



Подолгу беседовал тогда Володя со старшим братом Андреем, очень уж ему хотелось помогать взрослым, бить фашистов, защищать свою Родину. В одну из ночей в посёлок ворвались фашисты. Начались грабежи и расстрелы.

Андрей и Володя ушли в партизаны в отряд под командованием Е. М. Воробьёва. Этот отряд проводил боевые действия против немецко-фашистских оккупантов и базировался на севере Жуковки, в Рогнединском районе и возле пос. Старь Дятьковского района. Андрею было 17 лет, Володе — 12. Он только что окончил в Жуковской средней школе 5 класс. Володе было поручено собирать по сёлам оружие, прятать его и передавать в партизанский отряд. Так, вместе с другим пионером, Сашей Бруевым, Володя стал партизаном-разведчиком.

В феврале 1942 года фашисты особенно свирепствовали: сжигали деревни, пытали и расстреливали пленных. И тогда партизанские отряды, окружая район, стали вести с фашистами большие бои. Жуковка в эти дни стала настоящим фронтом. Володя с Сашей подносили партизанам патроны и снаряды и сами били фашистов из карабинов. В горячем бою погиб отважный Саша Бруев...

Дедушка говорил о том, как Володя горько переживал потерю друга и поклялся мстить за смерть Саши. Рассказывал, как пробирался в деревни, занятые фашистами, доставлял туда листовки, газеты, добывал нужные сведения, благодаря которым, партизаны неожиданно появлялись в этих деревнях, громили фашистские гарнизоны...

— Представь, Егорка, — продолжал дедушка, — ночь, где-то на большой поляне, затерявшейся в Брянских лесах, вспыхивают костры. Это Володя и его старшие товарищи запаливают сигнальные огни, встречая самолёты. Опасное дело! Оно требовало отваги и осторожности!

И я представлю себя, а смог бы я так? Как это было страшно...

А дедушка тем временем продолжал свой рассказ.

— Вместе с другими партизанами Володя взорвал два поезда с вражеской техникой. Боевой, замечательный был парень!

В феврале 1942 г. Володя с партизанкой Аней Сушковой, выполняя партизанское задание (распространяли листовки), ехали через д. Старое Лавшино в пос. Ржаница, далее на Дятьковичи. На шоссе на мосту через реку Угость перед ними остановились две немецкие почтовые машины. Ребята сняли с саней, а под сеном были спрятаны листовки. Заподозрив в них партизан, немцы посадили обоих в кузов последней машины с целью доставить в комендатуру. Сами сели в кабину. Сани с листовками остались на дороге.



Володя и Аня не растерялись, засунули несколько почтовых пакетов за пазуху, выпрыгнули из машины и убежали в лес, в партизанский отряд. В одном из пакетов немецкой почты оказались ценные сведения о расположении немецких войск от Брянска до Смоленска. По этим данным Советская авиация бомбила вражеские объекты. А через несколько дней из Москвы прилетел офицер и, разыскав Володю с Аней, за смелость и отвагу перед всеми партизанами наградил обоих орденами Красной Звезды.

Это потом мне дедушка объяснил, что орден Красной Звезды учреждён для награждения за большие заслуги в деле обороны страны. Это очень важная награда!

— В конце мая 1943 года фашисты провели генеральное наступление на партизан. Командир отряда послал Володю в разведку. В нескольких километрах от расположения отряда Володя заметил карателей и принял бой — дедушка вдруг замолчал. Я увидел слезу, которая катилась по его щеке.

— Дедушка, что? Что случилось?

— Ценой собственной жизни юный партизан спас отряд от гибели. «Жить...» — это были его последние слова... Володе в то время было всего 15 лет...

Так дедушка закончил свой рассказ.

— Вот, Егорка, а ты не верил... — вздохнул он.

— Верю, дедушка! Верю!

Мне было стыдно, ведь в начале я думал, что дедушка просто всё украшивает... А теперь я понял: нет маленьких подвигов! Каждый поступок, каждый момент помощи внёс колоссальный вклад в дело победы нашей страны. Каждый из нас должен помнить это, чтить имена тех, чьими руками ковалась победа. Каждый из нас должен ежечасно, ежеминутно в душе проносить слова благодарности Маленьким Героям и их большим подвигам!

Спасибо тебе, Герой! Я горжусь тем, что учусь в твоей школе. В школе, которая помнит и чтит того, кто отдал свою жизнь во имя жизни других! Во дворе нашей с тобой школы стоит памятник, памятник тебе!

Спасибо тебе, мой прадедушка! Ты и те, кто делал правые дела в годы Великой Отечественной войны, на веки войдете в память поколений. А пока жива память, живы Ваши дела, а, значит, живы Вы в наших сердцах и душах!





Война в истории моей семьи

Лаврентьев Кирилл Александрович, 1 класс
Педагог: Богданова Альбина Николаевна
МБОУ Жуковская СОШ № 1 им. Б. В. Белявского

В каждой семье есть свой герой, я бы хотел рассказать про своего прадедушку — Зайцева Петра Николаевича. Он родился за 5 лет до начала войны в маленькой деревушке Дубровского района. Детство прадедушки было как у всех деревенских мальчишек: пас коров и гусей, купался в речке, воровал соседские яблоки.

В августе 1941 г. в деревню пришли немцы. Половина мужиков ушли в партизаны, отец моего прадедушки стал командиром партизанского отряда, но не на долго. Другая же часть мужиков стала полицаями. Кто-то донес фашистам, про тех кто ушел в партизаны и жен и детей партизанов взяли в плен, отправили в концлагерь в г. Рославле Смоленской области. Так мой дед, его брат и мама попали в плен. Однажды их хотели расстрелять. Дедушка запомнил холодный стальной ствол автомата и «как мамка закрывала нам глаза...» Почему отменили расстрел дедушка не знает, возможно их хотели напугать, а может быть так выбивали какую-то информацию. Через несколько дней после этого всех посадили в поезд, для отправки в Германию. В отчаянной попытке спасти своих детей, мама моего прадедушки вытолкнула прадедушку и его брата из вагона и сказала бежать. Это была осень 1942 года, Брянскую область освободили от немецко-фашистских захватчиков только 17 сентября 1943 г.

Целый год мой прадедушка спасался сам и спал своего трехлетнего брата. Они пешком добрались до родной деревни. Их дом заняли немцы. В деревне все знали, что это дети партизана и поэтому не брали к себе, боялись расстрела. Ночевали прадедушка и его брат в стогах сена и различных ямах. А зимой на ночь забирались в чей-нибудь сарай и грелись о свиней и коров, чтобы не умереть от холода. Ели то, что найдут, но в основном это была мерзлая картошка, в «удачный» день кто-нибудь мог сжалиться над ними и дать немного хлеба или каши.

Прадедушка и его брат скитались из деревни в деревню, все видели и знали. Иногда мужики из леса спрашивали, где немцы, в каких домах остановились. Значит, прадедушка помогал партизанам.

Мне семь лет, столько же было моему прадедушке, когда Брянщину освободили. Мне страшно представить, как мог маленький босоногий Петр



прожить целый год без взрослых. Он выжил сам и не дал погибнуть своему брату. Когда немцев прогнали, вернулся отец прадеда. Жизнь потихоньку стала налаживаться, но все равно было очень тяжело. Мать прадедушки тоже выжила, но добиралась домой из Германии пешком, смогла вернуться только через 4 года после окончания войны.

Послевоенные годы были тоже тяжелыми и голодными. Дедушка часто повторял, что впервые наелся досыта, только когда сам пошел служить в армию!!! После армии прадедушка учился в Брянском педагогическом институте, а затем более 40 лет проработал учителем русского языка и литературы. Он принципиально не стал оформлять документы узника войны, говоря что «узники, это те, кто в Освенциме были».

Выйдя на пенсию, дедушка не уселся в пижаме на диване. Он стал одним из организаторов клуба «Жизнелюб» для пенсионеров. Занимался творческой самодеятельностью, знал очень много стихов наизусть. Прошлым летом прадедушки не стало...

Я очень хочу быть похожим на прадедушку. Хочу быть таким же умным, отважным и жизнелюбивым. Но я не хочу войны, хочу, чтобы все в мире жили дружно.

Мой прадедушка — воин

**Помогаева Александра Сергеевна, 2 класс
МБОУ Жуковская СОШ № 1 им. Б. В. Белявского
Педагог: Петрушина Ирина Ивановна**

В нашем семейном альбоме есть много разных фотографий, но одна сразу привлекает внимание. Это старый чёрно-белый снимок солдата в пилотке и гимнастёрке, а на груди у него орден Красной Звезды. Это мой прадедушка — Доронцов Алексей Захарович.

Когда впервые увидела эту фотографию, то спросила родных, кто на ней. Мама сказала, что это наш герой, её дедушка, ветеран Великой Отечественной войны. Потом я узнала, что Алексей Захарович родился в 1918 году и к началу войны находился на службе в армии, куда был призван в мае 1940 года. Как и многие русские воинские части, артиллерийский полк, где служил мой



прадед, оказался в окружении. К своим пробивались долго и трудно, затем были отправлены на переформирование. Алексей Захарович оказался в родном селе Столбы Жирятинского района, где вступил в ряды партизанского отряда «За Родину». В этом отряде мой прадед воевал с 20 апреля 1942 года по 30 сентября 1943 года в должности бойца (он был связистом).

После освобождения Брянской области от фашистов отряд был расформирован, а мой прадед отправлен в госпиталь и затем комиссован по состоянию здоровья.

За время войны он дважды чудом избежал расстрела. В первый раз сбежал от конвоя и спрятался в сарае, в сене для коров. Во второй раз его вели на расстрел по мосту, и он спрыгнул в реку, был ранен, но сумел сбежать.

Партизаны приносили фашистам много вреда: громили немецкие части, взрывали мосты, минировали дороги. За подрыв моста под Жудилово Доронцов Алексей Захарович в октябре 1943 года был награждён орденом Красной Звезды. Кроме этого он имеет медаль «За победу над Германией» и множество юбилейных медалей как участник Великой Отечественной войны.

К сожалению, я не застала своего прадеда в живых, он умер в 1986 году, но я много слышала о нём от мамы и прабабушки. Вместе с мамой мы участвовали в акции «Мой полк» и записали сведения о прадедушке в Бесмертный полк Брянской области. Я очень горжусь своим прадедом.

Мой прадед ковал Победу

Шульгин Илья, 4 класс

Педагог: Орлова Елена Николаевна

МБОУ «Старокривецкая СОШ» Новозыбковского района

Родился Пономарев Карп Гордеевич в 1888 году. Участник Гражданской, Финской и Великой Отечественной войн. Был призван на ВОВ 10.10 1943 года Новозыбковским райвоенкоматом. Служил в звании сержанта технической службы.

О его силе ходили легенды. Мало того, что он махал пудовым молотом, так еще и любил поспорить на свою силу. Например, мог один поднять телегу, перевернуть ее и отремонтировать.



В ВОВ служил на Центральном, 1 Белорусском, 2 Белорусском. Но с оружием воевал очень мало. Воевала его сила и кузнечные умения. А его кузнечные умения были бесценны. На войне техника работает на износ, часто ломается. Вот и нужен был человек, который бы не только воевал с оружием, но и ремонтировал бы технику. И все это надо было делать часто под огнем, быстро и качественно.

Тяжело было воевать Карпу Гордеевичу, был он, как говорится, уже в годах. Но он прошел оккупацию, видел бесчинства фашистов на родной земле, и ему трудно было, порой, совладать с собой. Хотелось идти в атаку, хотелось уничтожать гитлеровцев лично. Но долг и самоотверженность были превыше всего.

В 1944 году фронтовым приказом № 638н от 17.11 1944 года Пономарев Карп Гордеевич был награжден орденом Красной Звезды

В наградном листе написано, что сержант технической службы отдельного демонтажного взвода. тов. Пономарев обеспечил бесперебойную работу взвода по изготовлению рабочего инструмента для демонтажа и ремонта 73 танков, 18 орудий и 549 автомашин. Им было изготовлено:

- 236 ключей,
- 56 молотков
- 258 зубил
- 152 отвертки
- 70 рессор для автомашин

Кроме этого тов. Пономарев со своим помощником произвел работы по демонтажу негодных трофейных машин и выполнил задание в срок и с превышением. Снял

- моторы с 37 машин,
- задние и передние мосты 26 шт
- коробок передач 16 шт
- радиаторов 7 шт.

Тов. Пономарев обеспечил кузнечными, столярными и слесарными работами восстановление 10 трофейных автомашин, переданных на снабжение Красной Армии. Он подготовил своего помощника Ивина к самостоятельным кузнечным работам.

К сожалению, я не знаю о других наградах Пономарева Карпа Гордеевича, но мы всей семьей будем узнавать о нем, как можно больше и будем хранить память о нашем славном родственнике.

После войны прадедушка еще долго работал в кузнице колхоза «Новая жизнь». Он часто выступал перед школьниками с воспоминаниями о гроз-



ных годах войн. Мои родственники, которые видели Карпа Гордеевича и общались с ним, говорили, что он яростно ненавидел войны. И говорил, что надо обязательно рассказывать детям о зверствах фашизма, чтобы это не повторилось. Он говорил о любви друг к другу, о земле, которая дана на время жизни всем, о мире во всем мире и в душе у каждого. В 1978 году прадедушки не стало. Он прожил достойную жизнь, хотя половину этой жизни воевал. Он сохранил добродушие, мягкость в общении и любовь ко всему живому.

Есть такая фраза: ковали Победу. Так вот она именно о моем прадедушке. Его умение не только воевать, а и быть отличным кузнецом, помогало ковать Победу.

Промысел Божий на дорогах войны

Тарабанько Варвара, 4 класс
Педагог Хохлова Татьяна Николаевна
Хохловская ООШ

Война... Какие слова можно дописать после этого страшного слова? Боль, разрушение, страдание, смерть... Война, это огромное горе и слезы. Она не забыла ни одного дома и постучалась в каждую семью. Принесла беду, изменила судьбы многих людей.

В каждом доме есть свои герои, память о которых бережно хранится. Я хочу рассказать о прадедушке Гайдукове Иване Гавриловиче и прапрабабушке Анне Михайловне Тарабанько.

Иван Гаврилович Гайдуков, мой прадедушка по маминой линии, был призван в армию в 1941 году. Принимал участие в битве за Москву. А в знаменитом сражении на Курской дуге был тяжело ранен. Долго лежал в госпитале. И хотя лекарств было немного, но, благодаря внимательному отношению военных врачей и медсестёр, поправился. Продолжить воевать из-за ранения не смог и в 1943 году, после госпиталя, вернулся домой в с.Хохловку. О боевом пути моего прадеда говорят награды: ордена и медали. От моей бабушки я знаю, что дед часами мог рассказывать о своей службе. В его памяти навсегда остались обстрелы немцев, бомбежки. После окончания войны он много лет работал в родном колхозе ветеринаром. В нашем селе нет ни



одного человека, который бы не знал моего прадедушку. В памяти односельчан он остался умным, добрым и отзывчивым человеком.

В нашей семье бережно хранится память и о моей прапрабабушке Анне Михайловне Тарабанько. До войны она работала в сельском совете, была активисткой колхозного движения. Когда началась война, у Анны Прокофьевны было трое детей, самой младшенькой 9 лет. И случилось так, что в начальный период войны советской армии приходилось отступать. Через наше село в октябре 1941 года шёл полк красноармейцев, среди них был раненый солдат. Идти сам он не мог. И Анна Михайловна оставила раненого бойца у себя в доме. Вытопила баню, перевязала раны и почти три недели ухаживала за ним. Когда красноармейцу стало лучше, он ушёл догонять свой полк. К сожалению, нашелся предатель, местный житель, который донёс на бабушку немцам, находящимся в Климово. Фашисты приехали быстро. Забрали бабушку из дома, вывезли за село, дали в руки лопату и заставили копать себе могилу... 2 ноября 1941 года Анну Михайловну Тарабанько расстреляли. Немцы не позволили односельчанам ее похоронить. Лишь на четвертые сутки местный старик с бабушкиными сыновьями ночью, тайком, перевезли ее на лошади и похоронили на местном кладбище.

В этом году мы отмечаем 74-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Этот праздник радостный и грустный одновременно. Радостный оттого, что наша страна победила. Грустный потому, что много солдат погибло, защищая нашу Родину. Каждый солдат знал, что он воюет за свою семью, за свой дом. Что помогало русскому человеку выстоять, откуда брались силы в те страшные дни, когда решалась судьба нашей страны?

Много пишут и говорят о том, что православная вера помогла нашему народу победить в этой страшной войне. Есть много конкретных фактов и удивительных совпадений. Из рассказов моей бабушки Гайдуковой Галины Ивановны и источников интернета я узнала, что Гитлеровские войска напали на СССР, когда Православная церковь отмечала День всех Святых. В первые дни войны митрополит Сергей обратился к согражданам, благословив на защиту Отечества. Вклад Церкви был не только в молитве, но и сборе средств на оборону. Именно на деньги прихожан православных храмов были сформированы: танковая колонна имени Дмитрия Донского и авиапункт, названный в честь славного полководца Александра Невского.

Если надо защитить свою Родину, семью и веру — православный человек берется за оружие. К защите Родины верующих зовет не только гражданский, но и христианский долг. Православие учит беззаветной любви к ближ-



нему. Христова заповедь гласит: «Больша сея любви никтоже имать, да душу свою положит за други своя» (Ин. 15.13).

Сейчас многие люди начинают понимать, что Великая Отечественная война была выиграна не только оружием, но и верой, молитвами наших прадедов и прабабушек. Матери от руки переписывали молитвы и отдавали своим сыновьям и мужьям, идущим на фронт. Верили, что они их защитят.

Известно, что во время битвы под Москвой, когда город был на грани сдачи, самолет с Казанской иконой Божьей Матери на борту облетел город. И немцы не смогли войти в Москву.

А после Москвы Казанскую икону Божьей Матери перевезли в Сталинград. Люди продолжали молиться перед нею. Икона находилась на правом берегу Волги среди наших войск, и защитники города не позволили немцам перейти реку и столкнуть их с маленького пятачка у Волги.

Киев был освобожден в день празднования Казанской иконы Божьей Матери.

Невозможно перечислить все случаи помощи Пресвятой Богородицы во время Великой Отечественной войны.

Известны имена праведников, молившихся Богу за Россию. Это и большой старец Серафим Вырицкий, тысячу дней и ночей провел в саду, стоя на коленях на камне (валуне), по примеру преподобного Серафима Соровского, вымаливал Россию в эти трудные военные годы. Говорят, что на том валуне и сейчас видны следы от коленей святого.

За наши победы над врагом русские люди благодарили Бога, чья помощь помогала им выжить, не падать духом. Моя бабушка, внучка Анны Михайловны Тарабанько, часто говорит: « Без Бога — ни до порога». Я думаю, что Господь помог детям моей прапрабабушки выжить в то тяжелое военное время и стать достойными людьми.

В наше время есть хорошая традиция, в день Победы во всех православных храмах служить панихиды по погибшим воинам, благодарить Бога за Победу. А ещё всем православным миром просить сохранить нашу Россию.

Я уверена, что пройдет еще немного времени и на стеклах автомобилей рядом с надписью «Спасибо Деду за победу!» будут и другие важные и верные слова:

«Спасибо Богу за подмогу!»





«Вот смотрю на фото я»

**Ивачева Дарья 3 класс,
Педагог: Кульбеда Нина Васильевна
МБОУ СОШ № 35 г.Брянска**

Вот смотрю на фото я.
Вот так прадед у меня!
Много воинских наград
На груди его горят.
Знаю точно, что не зря
Ему вручали ордена.
Он в Сталинграде воевал,
Столицу нашу защищал.
И в Белоруссии родной
С врагом сражался дед- герой!
Жаль, что нет его сейчас
Со мною вместе, в этот час!

Спасибо Богу за Победу!

**Водовиз Виктория, 4 класс
Педагог: Гунько Светлана Александровна
МБОУ СОШ № 66 г. Брянска**

Спасибо Богу за Победу!
За то, что позади война!
Что радуемся мы рассвету
И что жива наша страна!

Прадедушка мой — тоже воевал!
Его призвали в 43-м на войну!
Про Бога никогда не забывал
И Бог помог живым прийти ему!

Что дышим воздухом мы чистым
И с верой по пути идём,
Пригревшись солнышком лучистым,
Мы в Храм с молитвою идём!

По Днепру форсировали долго,
А немцы с берега бомбили лодки.
И затонуло лодок очень много
И с каждым разом были новые наводки...



С боями до Германии дошли,
Мой прадед был связистом
и был важен.
Все тяготы с молитвами прошли!
И каждый воин очень был отважен!

В Берлине вдруг увидели людей,
В метро стояли все, в воде по грудь.
И наши воины, взорвали эту дверь,
Успели открыть людям этот путь!

Стреляли там из каждого окна
И немец один хитрым оказался,
Под лошадиной шкурой
он сидел тогда,
Что бы о нём никто не догадался!

Молились о Победе жёны, дети...
И Пресвятую Богородицу просили
Чтоб мир настал на этом белом свете,
Чтоб воевать все люди прекратили!

Победа в 45-том прогремела,
Горжусь я воинами нашими всегда!
Все действовали быстро и умело
И получили все медали, ордена...

Спасибо Богу за Победу, за терпение,
И за ту веру, что в душе живёт,
Спасибо за ту силу и смирение
И верьте, что Господь убержёт!!!

Мой прадедушка Кузьма

Буданова Мария, 9 лет

Педагог: Антонова Любовь Владимировна

Воскресная школа при храме

во имя Великомученика Георгия Победоносца г. Брянска

Есть у меня прадедушка, прадедушка Кузьма.
В войну он был зенитчиком талантливым весьма.
За то, что самолеты сбил, он орден получил.
О подвигах прадедушки наш род не позабыл.
И чту я память дедушки, молюсь о нем всегда.
И я надеюсь, что войны не будет никогда.





Герои нашей семьи

Синякин Даниил и Синякина Ксения, 11 и 8 лет
Педагог: Кормилина Марина Владимировна
Воскресная школа при храме во имя Великомученика Георгия Победоносца г. Брянска

Мои герои!
 Мои родные!
 Их подвиг в сердце бережно храню!
 Они остались в прошлом веке,
 Я ж им земной поклон из этого несу!
 Мой дед, мой прадед- были рядовыми...
 Пошли на фронт ещё совсем юнцы!
 Им был неведом страх, они ведь жизнь любили...
 Но вдруг пришёл коварный враг, и всё перевернул...
 Я их не знаю вовсе, в то же время...
 Забыть о них не в силах никогда..
 Они мне подарили чисто поле и жить в свободе, а не во пленах...
 От них остались только письма с фронта,
 Награды, боевые ордена..
 От них остался светлый нам подарок...
 Свободная, Непобедимая страна!!!

А я дополню этот стих немного...
 Вам расскажу о подвиге героя, который в чине рядового
 Вернулся с фронта...
 Живым...
 И в статусе героя...
 О нем узнала я совсем недавно. Мне мама ту газету показала...
 Историю его я прочила,
 Мой дорогой, прадедушка!!! Увы!
 Не довелось мне встретиться с тобою!
 Но я горжусь, что Божьей волею Твоей я правнучкой зовусь!





Посвящается нашему прадедушке,
Тимошенко Андрею Григорьевичу

Стерников Иван и Стерникова Ольга, 11 лет и 9 лет
Педагог: Антонова Любовь Владимировна
Воскресная школа при храме
во имя Великомученика Георгия Победоносца г. Брянска

Сорок первый...

И всего шестнадцать

Прадеду исполнилось тогда...

В тот жестокий год, в тот год ужасный

Началась Священная война.

Брянский край

был к ноябрю захвачен,

И сидит фашист в каждом селе,

Но есть лес, а это чётко значит,

Есть где всем укрыться на земле.

Уходили парни в партизаны,

Защищать родимую страну

Прадед мой, совсем еще мальчишка,

Партизаном начал ту войну.

Просчитались немцы в своих счетах,

Не видать советской им земли!

Партизаны день и ночь в работах:

Все пути минировать должны!

Чтоб летели с рельсов эшелоны,

Чтоб орудий немцам не видать —

И в жару, и в лютые морозы

Мины устанавливал опять.

Мёрзли пальцы, и болело тело,

И опасно очень, что убьют.

Но всегда доделывал он дело,

А обмороженья — заживут!

И летели в воздух эшелоны,

Подрывник свою работу знал!

Я горжусь,

тобой Андрей Григорьич,

Что ты Брянский край

от немцев защищал!





Спасибо за Победу!

Дыченко Тавифа, 10 лет
Педагог: Рубис Наталья Александровна
МБУДО «ЦВР Советского района» г. Брянска

Спасибо за победу!
 Мы скажем это деду.
 Что вы Россиюшку спасли,
 Что до конца к Победе шли,
 Что много вы спасли людей,
 И также маленьких детей.
 Спасибо скажем вам
 И вашим солдатам-друзьям.

Прадедушка Никита

Назаров Иван, 4класс
Педагог: Никишина Анна Викторовна
МБОУ «Гимназия № 3»

Война, война,
 как много горя принесла!
 Тебя я видел лишь в кино,
 Какое страшное оно!
 В то время прадед мой Никита жил,
 Весёлый, молодой он был.
 Но вдруг она...
 И молодость всю забрала...
 На фронт идёт любимый дед,
 Пути другого просто нет!
 Страна объята вся огнём,
 И боль, и слёзы день за днём.
 В руках у деда пулемёт,

Гостей незваных он зовёт.
 Сражался прадед за страну,
 За маму, папу, за сестру
 И за меня, чтоб жили мы,
 Чтоб не было опять войны,
 И ранен был, и умирал,
 Но ВЕРУ, ВЕРУ не терял!
 У нас в шкафу награды есть,
 Награды деда, деду честь!
 В семье их бережно храним
 И помним, и благодарим
 Людей, кто жизни не жалел,
 Кто с ВЕРОЙ нечисть одолел!



Была война

Елисеев Сергей, 4 класс

Педагог: Елисеева Татьяна Владимировна

МБОУ Комаричская СОШ № 2

Была война...И реки крови!
Ушла надежда и любовь..
Ушли мечты! Ужасна доля!
Установила жизнь пароль!
Узнал его — остался жить!
А не узнал — прощайся с ней!
И начинаешь жизнь ценить!
Любить и уважать людей!
Спасибо Богу за Победу!
Спасибо, что теперь МЫ есть!
Спасибо умершему деду,
Что можем хлеб российский есть!

России посвящается!

Ломенко Сергей Александрович, 1 класс

Педагог: Карпунина Елена Николаевна

Сачковичская СОШ Климовского района

Россия! Ты будешь огромной державой.
Врагу неподвластна, как крепость стоишь.
Красивая, сильная Родина наша.
Господь бережёт твою гордую тишь.
Но горе пришло в сорок первом на землю.
Твою тишину потревожил фашизм.
И Родина встала, и все поколения
Тебя защитили, боровшись за жизнь.
Я маму спросил: «У нас были герои?»
И мама сказала: «Послушай, сынок!



Твой прадед Михайло прошёл все дороги,
И он до Берлина дошёл и сберёг.
Сберёг нашу землю, свободу и счастье.
Сберёг наши Храмы, и Русь защищал.
Чтоб ты, мой сыночек, был самым счастливым,
Свободно и гордо по жизни шагал.
Сражались герои и Русь защитили.
Спасли нашу веру от гнусных врагов.
Стоит наша Русь самой гордою в мире
И дарит нам свет золотых куполов.

Разговор с дедушкой

Тихонов Степан, 6 класс

Педагог: Лопатина Оксана Валерьевна

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 53» г. Брянска

Однажды внук спросил у деда:
«Тебе легко далась победа?
Кто помогал вам побеждать,
Страну от немцев защищать?»

Минуту где-то дед молчал,
Как будто речь он потерял.
Он только лишь закрыл глаза,
А по щеке текла слеза.

Внезапно он очнулся ото сна:
«Внучок, перед глазами та весна;
В июне на параде с сослуживцами стою,
Мы гордостью полны за Родину свою.

Нам не забыть тех сложных долгих лет,
Когда семьи твоей и близких рядом нет.
Вокруг лишь только враг, окопы и стрельба, —
От этих звуков, друг мой, кругом голова...



Вот мы в землянке поздним вечером сидим,
Из кружек тянем крепкий чай, не спим,
Читаем сослуживцу вслух письмо
О том, как любят, ждут его давно...

«Держись, соколик мой любимый, —
Ему седая пишет мать.
— Не вздумай только ты, родимый,
Семью бросать и умирать!

Четвертый год я просыпаюсь
С молитвой на своих устах.
Молю я Бога помогать вам,
Молю и плачу в своих снах.

О, Отче наш, в Тебя я верю, уповаю,
Ты сына моего убереги!
Ты будешь жить, сынок, я точно знаю,
Прольют пусть кровь за всё враги.

Совсем недавно я проснулась на рассвете,
И мне почудилось, что плачут мои дети.
Вот только Сашеньку успела схоронить,
Я чувствую: тебя хотят убить.

К Христу, к Распятью на коленях подползла,
Смотрела я сквозь плач, свеча плыла,
Молила Бога — защити мое дитя,
Чтоб не закрылась веры дверь,
В родной дом заходя...

Так много строчек написала мать,
Наверное, хотела плохие мысли отогнать
Своей молитвою от всех советских матерей,
Вернуть домой мужей, отцов, детей.

«И знаешь, внук, письмо нам силы придало.
Забыв о ранах, что болят давно,
Весь наш отряд поверил в силу, мощь страны,
Ведь мы едины — этим мы сильны!



Вот, кто помог нам, внучек, догадайся сам
И лишний раз ты поклонись в дань тем годам
И Бога ты благодари,
Что живы воины — богатыри.

Пусть мирно светит солнце над тобой,
В великий День Победы на параде ты стой
И вспомни тысячи солдат,
Что жизнь за вас отдав, в сырой земле лежат.

Зайдём мы в церковь и зажжём свечу,
Постой со мною, я же просто помолчу,
Лишь еле слышно Господа благодарю,
«Что спас мне жизнь, а я тебе её дарю», —
Промолвил дед и внука приобнял.
Мальчонка тихо-тихо дедушке сказал:
«Спасибо за победную весну,
Я обещаю — я тебя не подведу!..»

P. S. Ну вот, мальчонка вырос, рифмы подобрал
И о своей беседе с дедом рассказал.
Хочу военным стать, продолжить деда ремесло,
Желание носить погоны у меня давно.

Границы Родины я буду защищать,
Чтоб враг не смог её вовек сломать.
Я не хочу, чтоб повторились слезы жён и матерей,
Поменьше будет пусть на свете горьких судеб у детей...

А сам я не теряю веру в Бога никогда,
Когда болею иль когда пришла беда.
Ему виднее где-то там, на Небесах,
Что происходит в человеческих сердцах.

Поставлю точку и, пожалуй, к дедушке схожу.
Ему на стол я эти строчки на бумаге положу.
Я вижу, как читая, улыбнется дед
И скажет: «Вот так Стёпка... Слов аж нет!»



Сколько минуло лет с той проклятой войны

**Коваленко Денис Викторович, 7 класс
МБОУ «Петровобудская СОШ» Гордеевского района
Педагог: Коваленко Светлана Дмитриевна**

Сколько минуло лет с той проклятой войны,
Но забыть не можем об этом,
Как на тихую тёплую ночь тишины
Пришёл гром сорок первого летом.
В ту минуту закончилась мирная жизнь
На четыре трагических года.
Все ушли тогда Родине честно служить,
На защиту большого народа.
Помолясьу лампадки, что в красном углу,
Уходили на битву ребята.
Только вера давала бесстрашье в бою
И отцу, и прадеду, и брату...
Много пало в тех страшных боях за страну,
Но не падали духом солдаты.
«Отче наш! Защити, сохрани мать, жену» —
И хватали опять автоматы.
Люди видели ненависть, голод и смерть,
Что несли всему миру фашисты,
Но все верили — Бог им поможет, Он есть!
Не фашистам, чьи души нечисты.
Вновь и вновь обращаемся к теме войны,
Чтобы помнили это все люди:
Не нарушит пусть больше тот гром тишины!
И мы верим, что так всё и будет!





Мой прадедушка — воин...

Ковалева Галина, 14 лет, 8 класс

Педагог: Пилко Елена Яковлевна

МОУ ООШ села Робчик Унечского района Брянской области

Мой прадедушка — воин...
 Он давно и серьёзно болен,
 Он войны на себе носит раны,
 Но твердит: «Умирать ещё рано:
 Ещё правнуки маловаты,
 Надо внукам достроить хаты,
 Ещё Бог не готов встретить,
 Ещё нужен на этом свете...»
 Очень часто, и в День Победы,
 Всей семьёй едем в гости к деду.
 И тогда он душой расцветает,
 И рассказ он свой начинает...
 «41-й... Дымятся хаты...
 Самолёты гудят в небе...
 Защитить нашу землю надо,
 А ведь мы совсем ещё дети...
 Безусые парнишки...
 Совсем ещё жизни не знали,
 Но через несколько месяцев

Уже получали медали.
 Прошёл через все лишения:
 Москва, Сталинград, Конин,
 Будапешт, Варшава и Прага,
 И долгожданный Берлин.
 Из друзей после всех сражений
 Остался только один...»
 «За Победу!» — вдвоём кричали,
 Покоряя немецкий рейхстаг.
 Стали души их крепче стали,
 Бог дал силы сберець красный стяг!
 Бог был с нами, давая силы,
 Защитил, когда было невмочь,
 И немецкую подлую силу
 Бог помог им прогнать прочь.
 Мой прадедушка — воин...
 Он давно и серьёзно болен,
 Но по жизни идёт упрямо,
 Хоть болят всё сильнее раны.





Благословенная Россия

Можаев Владислав, 8 класс

Педагог: Черепко Екатерина Николаевна

МБОУ Лотаковская ООШ

Рвутся снаряды где-то в ночи,
Тихо лампадка зажжётся в домишке,
И женщина-мать закричит от тоски:
«Господи Боже, спаси мне Ванятку!
Санечка, Сашка, мой муж дорогой,
Жив ли ещё? Аль в могиле холодной?
Сколько сынов и мужей полегло
В этой войне беспощадной...»

Слёзы текут, их потоку нет счёта,
Женщина-мать, образа и лампада...

Сила молитвы — великая сила,
Видит Господь страданья людей.
Вот заскрипела поутру калитка:
«Ванечка, сын мой! Вернулся!
Живой! Что же с отцом?»
«Он погиб под Москвой...»
Мать поседела в мгновение ока.
Тихо присела она на крыльцо.
Громко раздалось: «Победа! Победа!»

Сколько погибло русских солдат?
Кровью залита была вся Россия,
За чужие грехи расплатилась сполна.

Время прошло, восстала Россия!
Храмы красуются. Слава Господня
Их осеняет, смывая всю кровь.
Время пришло! Возрождайся, Россия!



Поминайте меня, братья.

Юсупова Даша, 7 класс

Педагог: Капусто Нина Ивановна

МБОУ Лотаковская ООШ,

Брянская область, Красногорский район

Поминайте меня, братья, поминайте всякий час.
Только ваши поминанья облегчают всех тут нас.
Поминайте, братья, сёстры, вы с любовью меня
И простите в чём виновен, может быть, пред вами я.
Поминайте хлебом солью, даже чистою водой,
Поминайте добрым словом, будьте все передо мной.
Ещё чаще поминайте меня, милая семья,
Я служил вам безотказно, не забудьте про меня.
Чаще в церковь приходите, где все души ждут вас там
И с отцом духовным вместе выполняйте милость нам.
Мне не страшно, что со света так я в Вечность отошёл.
Только страшно, что с грехами я ко Господу пришёл.
И с тех пор друзья мои предстаю я перед Ним.
Не скорбите, братья, сёстры и не плачь, моя семья,
Всех я встречу, вы поверьте.
Все вы смертны, как и я.

Спасибо Богу за Победу!

Лапик Никита, 10 класс

Педагог: Мехедова Алла Валерьевна

МБОУ СОШ № 3 г. Сураж

Если душу в плен возьмет
Злейший враг наш — Сатана,
То на горе, слёзы, скорбь
Мирская жизнь обречена.

Век двадцатый. Развязал
Гитлер страшную войну,
Цель преследуя свою,
Слушал только Сатану.



Как внимал ему тиран,
Он — герой и властелин.
Над народами всех стран
Должен властвовать один.

Силу армии своей
Он направил на восток.
Земли наши захватить
Враг мечтал в короткий срок.

Покорить нашу страну
Гитлер, как хотел, не смог.
Бить фашистскую орду
Бог наш воинам помог.

С верой в Бога шли, как встарь,
Воины на битву.
И читали, как всегда,
Перекрестясь, молитву.

Молитва помогала
Смерть принять и побеждать.
Знали, что защиты ждет
Родина, Россия — мать!

Долг священный был и есть
У русского солдата —
Охранять и защищать
Все то, что в жизни свято.

Всем врагам наперекор
Божья сила верх взяла,
Бесов разных одолев,
До Победы довела.

Спасибо за Победу,
Наш милостивый Боже!
В мире пусть живет страна,
Которой нет дороже!

72-ой годовщине Великой Победы посвящается...

Коваленко Ангелина, 9 класс
Педагог: Коваленко Светлана Дмитриевна
МБОУ Петровобудская СОШ

День Победы все ждали в 41-м году,
Но фашисты проклятые всё несли в дом беду:
Убивали и мучили, всё стреляли и жгли,
Словно чёрною тучею над страной прошли.
Очень уж им хотелось целым миром владеть,
Оказалось, что мало, мало — просто хотеть!
На защиту, «За Родину!», поднимались полки,
Оставались лишь женщины, дети и старики...
Наши бабушки, дедушки, после танцев весёлых,



Брали в руки оружие для защиты семей своих.
 Сколько было в них мужества! Сколько было в них силы?!
 Ничего, вы поверьте, у судьбы не просили!
 В бой бежали без страха, жили верою только,
 Сколько там полегло вас? Не вернулось вас сколько?
 Вот настал долгожданный тёплый май в 45-м,
 Засвистели салюты, в честь Победы, солдатам!
 Всем — и тем, кто вернулся, пусть безногий, безрукий,
 Пусть с пораненным сердцем, постаревший от муки.
 Всем — и тем, кто остался лежать среди поля,
 А быть может и леса, а быть может и моря...
 Всем — и тем, кто из дома в лес носил крошки хлеба,
 Кто в тылу сделал всё, чтоб случилась Победа!
 ... Будем помнить их вечно, и потомкам расскажем,
 Как досталось народу настоящее счастье!

Февраль, 2017 г.

Прохоровой Анне Ивановне — моей прабабушке, посвящается

Сулимов Александр, 11 класс
Педагог: Решетнева Татьяна Владимировна
МБОУ Стародубская СОШ № 2

Война, война... Рука дрожит,
 Когда пишу я о тебе.
 Как трудно даже день прожить
 В разрухе, взрывах и в огне...

Так, мужа проводив на фронт,
 С тремя детьми она осталась.
 Был мрачным жизни горизонт —
 Такая доля ей досталась.

Четыре года день за днем
 Ты без пощады наступала.
 А здесь, в тылу, под снегом и дождем
 Прабабушка моя Победу ждала!

Вокруг разруха, голод, страх,
 И трое маленьких детей
 На хрупких тоненьких руках —
 Вот доля многих матерей.



Солдатская честь

Баблакова Анастасия, 6 класс
Педагог: Зайцева Ирина Николаевна
МБОУ СОШ № 8

Есть особые даты в жизни нашей страны.
 Все мужчин — солдаты помнить это должны.
 От времён изначальных и до этой поры
 Был мужчина защитой и опорой страны.
 Час, когда годы мира опалились войной,
 Становились мужчины в святой воинский строй.
 Уходили надолго, а порой навсегда;
 Уходили на битву против злого врага.
 И всегда будет свято имя тех сыновей,
 Кто отчизны не бросил и не предал своей,
 Кто сражался за всех, кто остался в тылу,
 Кто погиб за родных и за близких в войну.
 Поклонимся всем тем, кто не выжил в плену,
 Всё прошёл, перенёс и не предал страну.
 Пусть Отечество знает, что защитники есть,
 Ведь нет почести выше, чем солдатская честь.

Беседа прадеда и правнучки

Ручко Виктория, 5 класс
Педагог: Водяникова Светлана Ивановна
МОУ СОШ № 4 г. Унеча

В беседах правнучка вопрос мне задавала,
 Он не простой, серьезный был вопрос:
 «Скажи, дедуля, правда, что была война большая,
 Что немец собирался уничтожить вас всерьез?»



«Да, — молвил прадед, наклоняясь
И потирая поседевшие виски.
Он нежно правнучку к себе сажает. —
Садись рядком, я расскажу тебе стихи.

Ты помнишь сказку детства непростую
Про Змей-Горыныча, злодея, душегуба?
Хотел он покорить страну большую,
Лишить всех жизни, радости и дружбы.

Но не под силу были пожеланья:
Восстал народ, и дружною стеною
Он защитил себя от смерти и насилья
И вновь воскрес под яркою звездой.

История такая совершилась
В июне 41-го ушедшего столетья,
Когда трагедия со Змеем повторилась
В конце короткой ночи на рассвете.

И тучи страшные затмили небо,
На крыльях черных воронов — кресты,
И падают на землю бомбы с эхом,
Кругом разрывы, смерть — начало той войны.

А на земле стальные черепахи
Ползут, пуская в небо дым.
За ними саранчою страшной
Идут солдаты, помогая им.

Хотел всесильный Змей Горыныч
Войти в Москву до наступления зимы,
Но нет, он растерял в дороге свои силы,
Пришлось ему назад скорее отойти.

Вот так закончился его бесславный путь,
Добили его в собственной берлоге.
Ив назиданье всем, кто хочет так блеснуть,
Расправились с его змеенышами строго!»



«Ах, дедушка, я никогда не видела войны
И ужасов ее не представляю,
Но то, что мир наш хочет тишины,
Сегодня очень ясно понимаю.

Спасибо Вам, что нам не довелось
Представить и узнать такие муки.
На вашу долю все это пришлось:
Тревоги, голод, холод и разлуки.
Спасибо Вам за солнца яркий свет,
За радость жизни в каждом миге нашем,
За трели соловья, и за рассвет,
И за цветущие поляромашек.

Да, позади остался страшный час,
Мы о войне узнали лишь из книжек.
Спасибо Вам! Мы очень любим Вас!
Привет Вам от девчонок и мальчишек!»

Память

Башков Илья Алексеевич, 8 класс
Педагог: Осипенко Андрей Александрович
МБОУ «Замишевская СОШ»

Так мало свидетелей дней тех осталось,
Все меньше выходит весной на парад,
И солнца лучей досадная малость
Играет на гранях военных наград.

Но каждый из нас всё помнит и знает,
Какою ценою победа далась,
В каких тяжких муках она зарождалась,
И как беспокойно она родилась.



А злая война унесла тогда многих,
И не было ей не затронутых мест,
И так безнадежна казалась порою,
Что согревал душу нательный лишь крест.

За каждый кусочек земли шли сраженья,
За каждый квартал, дом, улицу, двор,
За наши березки, за наши церквушки,
За жизнь били пушки порою в упор.

И вот наконец нам досталась победа!
Такая большая!.. Такая своя!..
И залпы салютов раскрасили небо,
В ней каждый оставил частичку себя..

И Богу мы скажем за это спасибо,
И эти слова будут так велики,
За наших дедов, за нашу победу,
За то, что живем той войне вопреки!

Спасибо за Победу!

Семенченок Владислава, 6 класс
Педагог: Захарчук Алла Ивановна
МОУ СОШ № 2 г. Унеча

Война... Как много в этом слове боли...
Война... Как много в этом слове горя и слёз,
Молитвы матерей за жизнь своих детей...

Роптали многие в те годы:
«За что такие беды?
Кто виноват, что началась война,
Что погибают дети,
Что слышен в городах и сёлах стон и плач,
Что рушит всё фашист — палач?»



А где-то, на краю деревни,
Старушка в уголке избы
Молила Бога о победе,
О том, чтоб сын пришёл с войны.
О том, чтоб дети улыбались,
О том, чтобы в дома вернули тёплый хлеб,
О том, чтоб ясно небо отражалось
В прозрачных, чистых окнах городских.

Шли дни, недели и года...
И наконец закончилась война!
Май 45-го... Победа!
Какой же радостной была она!
И среди общего веселья
Звучали тихие слова:
«Спасибо, Господи!
Спасибо за Победу!»

Спасибо павшим и живым
Защитникам Отчизны дорогим!

«На всю оставшуюся жизнь...»

Новикова Ангелина, 8 класс.
Педагог: Баранова Зоя Александровна
МОУ Ивотская Средняя общеобразовательная школа

Не слышен шум, давно уже, снарядов
И пули не свистят над головой,
Но глубоко пронзили сердце раны,
Оставленные страшную войной.
Мы с ней знакомы только понаслышке,
Но не устанут люди вспоминать,
Как в сорок первом юные мальчишки
Пошли без подготовки воевать.



Те муки, боль, страдание и скорбь,
И плач детей в фашистских лагерях,
Тела умерших тысячи и сотни,
Сражения на суше и в морях.
Сквозь все препятствия к победе шли упорно
Печаль оставив в памяти на век
И эти даты должен помнить твёрдо
Без исключения каждый человек!

Наш прадед Михаил — военный лётчик

**Мишин Алексей Михайлович
и Мишин Александр Михайлович, 8 класс
Учитель-логопед МБУ Центр «Ладья» Управления образования
г. Брянска (по Фокинскому р-ну) Мишина Наталья Викторовна
МБОУ СОШ № 51 г.Брянска**

Мы знаем, что наш прадед Михаил,
Закончив лётное училище сержантом,
Отважным лётчиком военным был,
Летал на самолёте И-16.
Отец его «за веру» сослан был,
За то, что не снимал он крест нательный,
За то, что Бога всей душой любил
Любовью чистой, светлой, неподдельной.
Хоть, наконец, прошли те времена,
И мрак безверья в прошлом остаётся,
И, Слава Богу, кончилась война,
Но сколько слёз по убиенным льётся!
Мы знаем, что наш прадед Михаил,
Имея все технические знания,
Указом Сталина направлен был
На важное секретное задание:
Наш прадед Михаил перегонял
Для фронта по АлСибу самолёты,



Архангел-тёзка тайно охранял
Его порой смертельные полёты,
Когда на безымянной высоте
В морозы масло превращалось в камень,
На фюзеляже трещины — и те
Боялись распрощаться с небесами;
Когда аварий больше, чем удач...
И сколько их таких, недолетевших,
По ком слышны молитвы или плач?!
А сколько их, пожить ещё хотевших?!
Недаром трассой мужества зовут
Ту страшную секретную дорогу!
А героизм пилотов — тяжкий труд.
Кто долетал — всегда молился Богу.
Так вот, без навигации и карт
Летела вновь седая эскадрилья...
Чтоб самолёты не пошли на спад,
Им ангелы поддерживали крылья!
Наш прадед ремонтировал и сам
Не годные для взлёта самолёты,
И снова поднимая в небеса,
Испытывал их дальние полёты.
Но в сорок третьем позднею весной,
Когда сады закончили цветенье,
Бомбардировщик рухнул боевой,
Три жизни оборвав в одно мгновенье.
Для Бога мёртвых нет. И верим мы,
Не уставая искренне молиться:
К могиле на другом краю земли
Когда-нибудь приедем поклониться.
Историю о прадеде своём
Узнали мы от бабушки и мамы;
Считался без вести пропавшим он:
Архивы долго тайну сохраняли.
Нас в День Победы Троицкий Собор
Встречает с колокольным долгим звоном.
«Мы победили! — слышно до сих пор —
По высшим и божественным законам!»



И память о войне той не умрёт:
Живут в сердцах и прадеды, и деды!
Бессмертный полк по улицам идёт!
Спасибо, Боже Правый, за Победу!

Мой прадед — воин

Ручко Алина, 8 класс

Педагог: Носова Татьяна Петровна

МОУ ООШ села

Там на пригорке, в маленьком овражке,
В тени берез, укрывшись от лучей,
Журчит ручей то звонко, то протяжно,
Перебирая косточки камней.

Остановись здесь, путник, и присядь.
Давным-давно здесь шли бои большие.
Солдаты гибли молодые
За землю русскую, за край родной.

И в этой армии народной
Был прадед мой, он рвался в бой,
Отважный, смелый, молодой.
И вдруг удар внезапный, сильный взрыв.
Воронка, клубы дыма...
А где мой прадед? Где родной?

Исчез, ушел, но он повсюду:
В весеннем ветерке, в воде, в траве,
В тебе, во мне — повсюду и везде!
Мой прадед, дедушка, тебя не знаю я.

Нет фотографии, тебя я представляю,
домысливаю, воображаю...



Ах, слава Богу, о войне
 Сейчас мы знаем понаслышке,
 По фильмам, по рассказам матерей
 Да по урокам в школьной книжке.
 Там на пригорке, в маленьком овражке,
 В тени берез, укрывшись от лучей,
 Журчит ручей то звонко, то протяжно,
 Перебирая имена людей.

Война... Война...

Прокопченко Антон Сергеевич, 7 класс
Педагог: Елисеева Татьяна Владимировна
МБОУ Усожская СОШ

Война... Война...

Людей сгубила ты война!

Вон тот лужок и тот лесок,

И в поле старый колосок.

Сейчас все тихо и спокойно...

Как будто так было всегда!

А ведь пропитана вся болью

Родная русская земля!

Кто думает: «Война — пустяк!

Стреляли, дрались. Все прошло!»

Тот человек — глупец!

Страшнее нет ведь ничего!

Война жестока и страшна!

Ужасна и сыра, мрачна.

Июнь испортился мгновенно!

Чудесный месяц летний

жаль прощат

Когда фашист бесцеремонно

На нашу Родину напал.

Мне дед давно рассказывал,

Что на войне он тоже был.

И как в окопах кровью истекал

И как фашистов подлых бил,

И как людей от пуль спасал.

А напоследок мне сказал,

Что не забудет этих дней,

Когда в окопах кровью истекал

И как увидел

больше тысячи смертей....





Спасибо Богу за Великую Победу!

Захаржевский Илья, 11 класс.

Педагог: Решетнёва Татьяна Владимировна.

МБОУ Стародубская СОШ № 2

Мы мало знаем о войне в ее духовном смысле,
не понимая, где Господь,
Когда масштаб страданий, бед людских немислим.
События в России довоенной
Дают понять, что та война закономерна.

Безбожие, гонения на церковь,
разруха православных храмов и террор,
Такой вот «рай земной» взамен небесного, явила власть большевиков.
Стояли безцерковные, безбожные деревни, сёла, города,
Они остались без покрова Божия, поэтому пришла беда.

В день Всех святых, в земле Российской просиявших,
На нашу землю лютый враг напал,
Но встал народ когда-то духом павший,
Сплотился и на помощь Господа призвал.

Открылись храмы, начались молебны,
Священник войско наставлял,
А вождь страны сограждан не «Товарищи»,
А «Братия и сестры» вдруг назвал.

Великим было для народа испытание,
Огромною была цена,
И жизни отдали советские солдаты
За Родину и за «други своя»,

А сколько душ было фашистами загублено
В сожженных селах и концлагерях.
Был беспримерным подвиг нашего народа
В тылу, в боях, госпиталях.



Пути Господни неисповедимы, и не постичь нам промысел его,
 Но только в День святого Александра Невского
 в войне случился перелом.

От стен Москвы прогнали полчища фашистов,
 Был вынужден бежать враг ненавистный.

В дни памяти святых апостолов Петра и Павла
 был Сталинградский перелом,

Под Прохоровкой враг разбит смертельным танковым огнем,
 Затем победный бой под Курскою дугой
 С фашисткой силой темною, с проклятою ордой.

В праздник иконы Божьей Матери Казанской
 Освобожден был Киев — мать русских городов,
 В день памяти Георгия Победоносного
 Германия фашистская сдалась — объявлена капитуляция врагов.

Война закончилась в великий день Пасхальный,
 И с возгласом «Христос Воскрес!»
 Звучало в Светлую седмицу: «С Днём Победы!»

Радость народа возносилась до небес.
 И в довершение чудесных совпадений
 На Красной площади в День Троицы Святой
 Был тот Парад Победы долгожданный,

Как символ храбрости и славы войсковой.
 Быть может, были мы наказаны войной,
 Но Бог нас никогда не оставлял,
 И за молитвы, за христианский подвиг,

Великую Победу даровал.
 Поклон земной за мужество и храбрость дедам!
 Спасибо Богу за Великую Победу!





Память семьи

Корнюш Анна, 10 класс
Педагог: Бауло Елена Михайловна
МБОУ СОШ № 2 города Унеча Брянской области

Восстали они, восстали из мертвых,
Идут они с нами в бессмертном полку —
Прадеды наши, отцов наши деды
С нами шагают в Победном строю!
Шли они долго дорогой войны,
В танках горели, на минах взрывались,
Кровью писали историю нашей семьи,
В памяти нашей навечно остались.
В памяти прадед — погиб в числе первых,
Ушедший на фронт со школьной скамьи,
И к обелиску Унечской школы
Семья каждый год возлагает цветы.
Другой прадед мой работал в тылу:
В броню одевали они тепловозы —
Работали сутками, ночью и днем,
Мальчишки работали вместе с взрослыми.
В памяти нашей разрывы гранат,
Звуки сирены, гул самолетов...
Гильзы от бомб в огороде лежат —
Память фашистских авианалетов.
Не стереть нам нашу память,
Я за мир, я против ужасов войны!
Не переписать историю моей России,
Не переписать историю моей семьи.





Мы верим!

**Успенская Фаина, 9 класс
Педагог: Семякина Елена Васильевна
МБОУ СОШ № 3 г. Сельцо**

Там, где нас нет, горит рассвет.
Вопрос звучит — ответа нет.
Мост между нами и городами,
Там мы друг друга с тобой потеряли.

Ты далеко или близко?
Жизнь теперь в зоне риска.
Когда же найдём друг друга?
В ответ полыхают лишь искры.

Боль вместо нас, огонь вокруг нас,
Потери и смерть — каждый день, каждый час.
Ломается всё: и город, и судьбы.
Военное время — страшнее не будет.

Истерзаны горем, страданием люди,
Но Вера в Победу сильнее всех орудий!

Спасибо, Боже...

**Родичев Иван, 2 класс
МБОУ «Гимназия № 3» г. Брянска**

Спасибо, Боже, за Победу,
За отчий край, за мирный дом,
За то, что спас когда-то деда
В горящем танке под Орлом.
За то, что, мучаясь от боли,
Вставал солдат и рвался в бой,

С неравной силой в чистом поле,
Прочь гнал врага под Курскую дугой.
На свете нет страны красивей,
Над нею — неба синева,
Спасибо Боже, что Россия
Верую в Тебя жива!



Крестик

Комарова Алена, 5 класс
Руководитель Капаева Ирина Евгеньевна,
МБОУ «Остроглядовская СОШ»

Я родилась
Под колокольный звон!
Меня крестили
Православной вере!
Я с кровью матери
Впитала боль и стон,
И радость к жизни
В хрупком детском теле.

Великий мир!
Великая страна!
Всё это Господом
Подарено для мира!
Чтобы Россия
Счастлива была,
Чтоб рядом мама
Мой покой хранила.

Я о войне
Лишь знаю из кино,
Но память чту
Всех воинов-героев:

Мне это верую
Господнею дано
И ветеранами,
Живущих в вечном строе.

Все их победы —
С маленьким крестом,
Что на груди
Они, как я, носили!
Чтоб День Победы
Встретить за столом,
Они свой крестик
На груди хранили!

Русь православная

Комарова Алена, 5 класс
Руководитель Капаева Ирина Евгеньевна,
МБОУ «Остроглядовская СОШ»

Русь православная! Россия — Мать святая!
Ты столько горя от врагов познала.
Но, каждый раз, на Бога уповая,
Пред нечестивцами твердынею стояла!



Твоя история, то связь времён и судеб,
Величие церквей и правящих царей,
Великих русских битв с молитвой божьих судей
За счастье и покой живущих с ней людей.

С иконкой и крестом, доверив души свету,
Солдаты шли в атаки за Бога и страну,
А дома — в Храмах Божьих, молились за Победу
Те, кто их просто ждал и проклинал войну!

Святые на иконах — святые для Державы!
В молитвах к ним всегда мы просим одного:
Хранить покой в России и, чтоб Ты, Боже правый,
Жил в душах православного народа своего!

Память

Бондарева Алина, 5 класс
Педагог: Клецкова Карина Игоревна
Каменскохуторская СОШ

Война — это слезы и ужас детей,
Бомбежки, разруха и плач матерей,
Последняя пуля, солдата глаза,
На миг промелькнувшая искрой слеза.
В божественный он опустился покой...
Погиб, чтобы долго мы жили с тобой.
Они защищали страну как смогли,
Отчизну свою от врагов берегли,
А сколько легло их тогда на полях,
И плакала Русь о своих сыновьях.

Нельзя забывать нам о страшной войне,
О тех, кто принес этот мир на земле.
Мы память о них будем свято хранить
И так, как они, будем край свой любить.



Фронтвые дети

Ломенко Мария, 10 класс

Педагог: Харитоненко Ольга Владимировна

МБУДО «Центр дополнительного образования» п. Климово

Отец собрал на фронт спозаранку,
А сын потихоньку задумал тогда:
«Я тоже пойду, рядом с папою стану».
Пришла тучей темной большая беда ...

И мальчики шли, становились подмогой,
В разведку ходили и в бой, не боясь.
За Родину шли по военным дорогам,
И победили, Отчизной гордясь!

Девчонки, мальчишки, вам было не в тягость
Тянуть пулеметы, гранаты бросать.
Настала Победа — Всеобщая радость —
И дети учились врага побеждать!

Война не делила героев на возраст,
И детство сгорало, бросаясь в огонь,
А дети росли, становясь все серьезней,
Кричали фашистам: «Отчизну не тронь!»

Бесстрашие, сила и воля к Победе,
Геройство и Слава — присуши все вам.
А вы забывали про то, что вы дети,
Вы ночью и днем помогали бойцам!

Вы юность свою положили под ноги
Великой Победе нашей страны,
Смогли одолеть фронтовые дороги,
Дети — внешне, взрослее — внутри!

Голодные шли, не вкусившие хлеба,
За Родину — мать уходившие в бой.
Спасибо, родные, за мирное небо,
Спасибо за жизнь, за свет и покой!



Вот жили на земле мужики...

Родина Дарья, 6 класс
МБОУ СОШ № 12

Вот жили на земле мужики,
За страну воевать ходили,
Коль придут на страну чужаки,
Их отважно, решительно били.

И медаль «За Отвагу» в бою
Получил настоящий герой.
Он не знает судьбу свою,
Возвращаясь обратно в бой.

Потому и пламя горит
В сердце солдата живого.
На войне каждый брат
И нет никого другого.

Пули с неба на землю летят,
Разрывая земли покрывало.
Только наши бойцы глядят
В глаза смерти жестко и прямо.

Чтобы знали фашисты, кто мы,
Как метка стрельба из ружья.
Будем вместе мы по закону войны
Бить врага, не жалея себя.

Пусть солдатиков наших хранит Господь,
Матерь Божья, им помощи!
Никогда пускай не прольется кровь
Защитников нашей страны!



